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EGYETERTES
Szerkesztői iroda:

Budapest IV, megyeháztér 9, sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak hérmentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP,
Kiadó-hivatal:

‘Budapest IV. megyeházéi' 9. sz 
Vodianer F. nyomdájában.

Május 2-dika.
Május 2-ika egy gyei szaporitni készül 

azon szerencsétlen napok számát, melyek Ma- 
gyarország történelmét a vértanuság és szen­
vedések szívfacsaró krónikájává teszik, s egy 
nemzet háromszázados életét a Golgotha kín­
szenvedésein át a kétségbeejtő katastropliák 
felé terelik. Május 2-áról jelzi a táviró, mely­
nek hírét az esti órákban kaptuk, hogy Ma­
gyarország jövőjét egy újabb tiz éves pénz­
ügyi keresztrefeszités közgazdasági és pénz­
ügyi iszonyain át, a „volt nincs“ felirattal el­
látott enyészet ölébe készítenek taszítani a 
leggyászosabb temetkezéssel, minő csak népet 
érhetett a világ eseményeinek rengetegében.

„ Lasciate ogni speranza“, ez van a pokol 
ama kapujára felírva, mely jéghideg karjait és 
visszataszító bensejét a ma elfogadott egyes- 
ségben hazánk felé tárja. „Hagyjatok fel min­
den reménynyel,“ kiket a halandóság lehelete, 
s az önzés undoksága idecsal, megnyitni egy 
nemzet számára a lassú sorvadás örök halált 
és végtelen kárhozatot okádó kapuit.

Nemzeti hibáinkért lakóiunk most újra. 
Isten legyen nekünk irgalmas, a véletlen sze­
szélye oly kegyelmes, hogy kikerüljük a végső 
csapást, mely vezérférfiaink bűnös könnyelmű­
ségéből ismét ránk szakad. Százados átok fe­
jünkön, hogy nem bírtuk megválasztani embe­
reinket ; százados szerencsétlenségünk forrása, 
hogy a kiválasztottak megcsaltak.

Hol van a toll, mely méltó hangon és le­
sújtó erővel kifejezést adhatna a keserűség és 
harag érzelmeinek ama elvetemültségében pél­
dátlanul álló játék felett, mely érdekeink, elve­
ink, jövőnk és jóhiszeműségünk rovására kocz- 
kázott Magyarország sorsával, hogy végre alá­
írja halálos ítéletünket ? Ily nyomorult játék 
jellemzésére nincs sem elég él, sem elég erő a 
toliban, azt csak átérezni lehet a becsületes 
hazaflság fájdalmaival.

Velőthasgató kaczaj, a boszuállásra kész 
támadással illenék össze csak a velünk egy hó­
napig alávalón és gonoszul folytatott komé­
diára. Járni Becsbe, jönni Budapestre, kortes­
kedni a király nevével, nyomást gyakorolni a 
banquerotteval, nagyképüsködni és az ijedőst 
játszani, udvaronczi barázdabillegetőként és a 
nemzet védőjeként szerepelni, szemfényvesz- 
teni és bolonditani, államférfiul ravaszságot 
színlelni és a bárgyuság utczai fogásai után 
kapkodni, a komolyt és csepürágót adni, fen 
hőkölni, alant fenyegetődzni, lierkulesi positu- 
rát vágni és majom grimaszokat csapni, s 
mindennek koronájául engedni talpalatról tal- 
palatra, feladni jogról jogra: ime boldogtalan 
ország ez a te Megváltód, kit az istenek vesze­
kedő napja ostorul gyúrt a rosznak anyagaiból 
boldogtalanságodra.

Tiz éves tapasztalat után a jog és érdek- 
feladás oly lejtőjére lépni, s fokról fokra oly
gyöngének, oly kishitünek mutatkozni, a leg­
nagyobbak eljátszásával, még az apróbbakban 
is vereséget szenvedni: im ez az, mi május 
másodikáról, mint a „honmentő“ kormány ál­
tal elfogadott és keresztülvitelre elvállalt alku 
ad oly rém gyanánt az ország előtt, melyet 
káprázatnak szeretne hinni mindenikünk, s 
mégis bevégzett kötés, mely már csak az or­
szággyűlés beleegyezésére vár.

Oh! mily rettenetes igazságot adtál néze­
teinknek események logikája! Rettenetesebben 
igazoltad véleményünket ez ember felől, mint 
támadásaink legsértőbb következtetései között 
binni mertük volna. Azt hittük: csak *a főelvek 
szédelgő politikusa áll előttünk, kinek vásári 
?zikk a legszentebb, ha kielégítheti keblének 
hiúságát, csalódtunk iszonyúan ! Mert ez ember 
aevesóbb, ennek az embernek nincs sem szive, 
5em esze. Közönséges emberfia, kit romlott 
c*me és szív az alantas furfang eszközeivel 
Magasra tol fel, hogy a kis embereknek kis ko­
dban nagy vezére legyen az emberi* szenve­
délyek legrutabbjainak.
, Tolt e olyan ellensége Tisza Kálmánnak 
!tojobb barátai között is, hogy föltegye róla, 
Miszerint a lealkuvásban egész odáig megy, a 
.1az egyezségből az országra csak újabb kár 

teher háramlik, s még a mi előny a múlthoz 
képest, azzal is veszedelmünkre törjön? Nem! 
legjobb barátai sem tették fel róla ;’ezt; hisz 
egbensőhb barátai írták alá az ivet, í melyben 

az osztrák föltételeket visszautasítják, És Tisza 
a‘mán mégis elfogadta. Elment, hogy a fo­

gyasztási adókban nem tágit tovább egy mák- 
?ze®et sem, de azért mégis engedett.; Elment, 
lu?y lejő független bankkal, de azért a közös 
^azgatótanács által kezelt közös bank elfoga- 
,ÍÁara vhte rá lelkiismerete. Ugyanaz a Tisza 
j Imán-e az, ki megesküdött, hogy elveihez hü 
-«en' Ha már megszegte esküjét, legalább a 

1 ,z 3 %yeket ne szaporította volna oly bank- 
i mely osztrák békókba veri Bz év alatt 

I agyarország egész hitelét. Mivé lett a régi 
Sp Leli közösügy! “

. Előttünk teljes borzalmaival, gyors tönk- 
tti!u asunkkal a sötét jövő, melyet Tisza Kál- 

an ur „honmentése“ akar megteremteni szá- 
tMz"ra" és szorongunk a pusztulásnak
és rf, Ma ^országért, mely a mi hazánk, 
ban a°m Szülője neki is. Bármi legyen azon- 

oomzetünkre a sors könyvébe írva, küzd­

jük át, vagy bukjunk bele az örvénybe, egyet, 
óriás párt hatalmas ura ne feledj: ez a nem­
zet nem tied, s te rá nézve meghaltál. — Az 
1875-dik év márczius 3-án erkölcsi hiteled fö­
lött húztad meg a harangszót, 187G. május 
2-án államférfim becsed temetéd el.

Tisza Kálmán nincs többé.
Verhovay Gyűl a.

BÓCS. május 2. A „Politische Corresponclenz“ 
jelenti: A mai, ö felsége elnöklete alatt tartott kö­
zös miniszteri tanácsban a kiegyezés megújítása 
minden egyes pontjaira nézve a quota kérdést be­
zárólag tökéletes megegyezés jött létre. Az illető 
előterjesztések egyidejűleg fognak a birodalom 
mindkét képviselő testiiletc előtt megtétetni és a két 
kormány ezen előterjesztések képviselete és ke­
resztülvitele iránt szolidáris kötelezettséget vállalt.

Az egyezség pontjai holnap iratnak alá s a 
miniszterek csütörtökön térnek vissza Budapestre.

A helyzetről.
Mindennap és minden ajak on ez hangzik: 

válságban vagyunk, vájjon mi lesz belőlünk ? 
^ alójában igen szép eredménye a 9 éves Iion- 
boldogitásnak, hogy abszolutizmustól és kan- 
czelláriától kell a nemzetnek tartani. A biza­
lom és lojalitás, a nagylelkűség és megalkuvás 
tudásfái a kárhozat gyümölcsét termették meg. 
Háromszáz év tanulságai és áspiratiói megta- 
gadtattak, a történet ismétli a sokszor után is 
újból magát és mégis kédezik: mi lesz belő­
lünk ? Mi ? Ami voltunk az erdélyi nemzeti fe­
jedelmek hanyatlása, Iiákóczy elárulása, az 
orosz világosi győzelme után: a jog együgyiii, 
a törvény rászedettjei, a hit bolondjai.

S ki vagyunk mi? A magyar nemzet? 
Nem: egy csőcselék, sok ember elv, eszme, trá- 
diczió, becsület és bátorság nélküli tömege, 
mely silány lapda a hatalmasok, az ámítok és 
a hühósok durván játszó kezében, mi annál na­
gyobbat ugrik, minél jobban földhöz sújtják. 
A milyen az úgynevezett nemzet, olyan a kép­
viselete: vagy naiv a hülyeségig, vagy gonosz 
a gazságig, vagy gyáva a hazáért, vagy vak­
merő a hasznáért. Ilyen nemzet és képviselet 
mellett nem kell csodálni, lia eltépik lánczai- 
kat a zsarnokság véreibe, felszabadulnak az 
osztrák önzés telhetetlen fúriái és mind a mi 
vérző testünkre rohannak, mert előre tudják, 
hogy sem a polgári erény, sem hazafi erély 
Magyarországon nem emeli fel 9 éven át meg­
bénított kezét, hogy hatalmas öklének csapá­
saival odújába kényszerítse Skakespearcnek a 
nagylelkűség ellen lázongó Calibánját.

Más nemzet dühbe jönne azon arcul csa­
pásokra, mikkel a nagy Németországba vá­
gyó osztrák hazaflság 3 százados rabszolgáját 
illeti, azért, hogyan merészel nagyobb rizsada­
got kérni.

Ha nemzet volnánk hit, elv és áspiráczió- 
val: lenne bátorságunk akarni s nem félnénk, 
hogy ostort bontanak, mihelyt fel merünk 
emelkedni; és hogy nevetségesek leszünk, mi­
helyt méltóságosak kívánunk lenni. Szabadok 
lehetnénk jog és törvény szerint s szolgánk va­
gyunk szokásból és erkölcstelenségből. Ha 
nemzet volnánk, melynek érzékenysége van s 
gyalázatot nem tűr, nem merészelhetnék a ke­
leti bonyodalmak küszöbén a hadserget úgy 
vonni össze a déli tartományokban, hogy nem 
tudni az éle ki ellen van irányozva: a felkelők, 
vagy a leigázandók ellen ?

Minél nagyobb a világosság, annál ki­
sebb a sötétség. Minél erősebb a magyar nem­
zeti törekvések pártja, annál gyengébb az oszt­
rák mindenhatóság szövetsége, igy tanítja tör­
ténelmünk.

Ennek ereje soha sem volt — önmagában, 
hanem a magyarok gyengeségében, s elég volt 
érzelmeink nyomatékos nyilvánulása, hogy rög­
tön elhalványuljon. Midőn Tisza által a balkö­
zép lelépett a nemzet törvénykönyvéről, s azt 
az ország oly jámbor egyetértéssel helyeselte: 
elapadt a világosság és elterjedt a sötétség 
úgy, hogy most magának követeli a biro­
dalmat.

Ha a nemzet bírná a hatalommal szem­
ben az erő biztosítékát: az állam első hivatal­
noka „akarom“ parancsszavának el kellene 
némulnia és nem üthetne pártot a magyar ellen 
az osztrák mellett. Ha tudnák Bécsben, hogy 
komoly meggyőződésű férfiakkal és nem har- 
madvedlésü selymérekkel van dolguk: nem 
mernék a kényszerítés pénzkövetelő pisztolyait 
mellünknek szegezni. Igen jól tudják az osz­
trákok Tisza Kálmán gyengéjét, hogy a poli­
tikai életben csak addig számit, amig miniszter, 
s midőn elbukik, mehet Gesztre az eke szarva 
mellé, mert az elveknek egész sorozatát, saját 
múltját megtagadta csupán azon indokból, hogy 
sikert fog felmutatni a megújítandó kiegyezés­
nél, a pénzügyek rendezésénél, és most junius 
végére állami fizetésképtelenségről beszél, és 
most absolutismussal ijeszteget Tisza, az a 
Tisza Kálmán, aki diktátorkodott, utánozni 
akarta Bismarckot s lön a vereségek Slen- 
driánja a kiegyezés minden pontján. Az alkut 
Tisza meg fogja kötni.

Tiz évre tehát újból elzálogosítják ma­
gyar hazánk munkájának gyümölcsét, fáradsá­
gának termését, hegy-völgyeinek gazdagságát 
azon rongy hatalomért, melyet úgy sem tart­
hatnak meg soká, hisz az események már kö­
zelednek villámterhes felhőikkel, hisz a kéz 
latható, mely intéz, s a melynek intésére figyel 
az osztrák ölebből oroszlánná fuvalkodott osz­
trák-németség. De ne feledjék el a hatalma­
sok, ha majd a nagy földindulás idején tán- 
czolni fog fejükön a korona és a herczei fö- 
veg, hogy annyit számíthatnak Magyarország 
népeire, a mennyire nem csalódott „atyai lel­
kűkben“ a magyar nép és a „vitám et sangui- 
nem“ csak onnan telik ki, a hol nem ölték meg 
az életet és nem szivattyúzták ki a vért.

U. G.

Az önálló vámterület és független nemzeti 
magyar bank érdekében oly imposansul sikerült 
tüntetés rendkívül hatást tett az egész országban. 
\ isszatükrözödik ez valamennyi vidéki lapon. Tar­
tozzanak ezek bármely párthoz, csekély számú se­
lejteseket kivéve, a túlnyomó többség érdeme sze­
rint méltányolja a demonstrate. Czikkeik és tudó­
sításaik alaphangja abban összpontosul, hogy tud­
ják megbecsülni és méltányolni a kihaltnak vélt 
budapesti közvéleménynek e hatalmas nyilatkozá­
sát. Az ébredés oly jele gyanánt üdvözlilc azt, mely 
az alkotmányos éledt poshadt vizét frisiti fel; lökést 
ad a polgári önérzetnek: felbátorítja és fölperzseg- 
teti a megrenyhült társadalmi tényezőket; erőt biz­
tosit a nemzeti követeléseknek.

Hogy minő hatással volt Budapest állásfog­
lalása mindenfelé az országban: arról tanúskodik 
az alább közölt karczagi levél is: Alig jött meg 
ugyanis oda hire a fővárosi demonstr. tiónak, a kar­
czagi polgárság nyomban elhatározta és meg is tar­
tott egy tömegesen látogatott népgyülést, hogy 
Pap Elek polgármester elnöklete alatt az önálló 
vámterület és független jegybank érdekében de­
monstráljon. Hasonlót tett Czegléd, s ezeket rövid 
időn át tömegesen követik az országban mindenütt.

Apponyi gr. párisi nagykövet tegnapelőtt 
nyújtotta át Mac Mahonnak visszahívó levelét, s e 
hét folyamában fogja elhagyni Párisi. Addig, mig 
kineveztetik, Kuefstein gr. követség! tanácsos fogja 
a követség ügyeit vezetni.

A kisbirtokosok hitel ügye.
(Három czikk.)

I.
Midőn hitelről e czim alatt szólani aka­

runk, meg kell különböztetnünk a személyes 
hitelt, melyet a kisbirtokos is élvezhet, a 
földhiteltől, melyet a birtok a személyre- 
való tekintet mellőzésével igényelhet. És meg 
kell különböztetnünk azon tőkéket, melyek­
nek tulajdonosai vagy kezelői főkép szemé­
lyes hitelre osztogatnak kölcsönöket azoktól, 
melyeknél a hitel alapja a földbirtok, s 
látni fogjuk, hogy a személyes hitel forrásai 
ugyancsak elvannak különítve a birtokhitel 
forrásaitól. A személyes-hitel embere bármily 
bizalomnak s tiszteletnek örvendjen ismerő- 
s e i körében ki van zárva onnan, hol az isme­
retségre semmit sem adnak; nem meríthet a 
földhitel forrásaiból, ha földbirtoka 
nincs. A birtokos viszont szintén ki van zárva 
onnan, hol főkép a személyes hitel képezi a 
forgalom alapját, — ki van zárva, ha csak leg­
alább egy jó ismerős jótállását meg nem 
nyerheti. Sőt ki van zárva a birtok-hitel élve­
zetétől is, kivált a kisbirtok mindazon 
intézetek előtt, melyek a földhitel kielégí­
tésével nem foglalkoznak; el van zárva a 
földhitel kielégítésével foglalkozó intézetek for­
rásaitól is mindaddig, a mig egyrészt ő maga 
nem tesz lépéseket aziránt, hogy földjének ér­
téke kellő alakban papiroson képviselve 
legyen, — másrészt az intézet nem szervezke­
dik úgy: hogy eme papirosok valódisága, ér­
téke iránt biztos tudomást szerezzen magának 
s arra az érték bizonyos részéig kölcsönt nyújt­
son — vagy eszközöljön.

Legtöbb előkészülettel s alkalmatlanság­
gal jár tehát a földhitel forrásának élvezete s 
különösen megnehezíti a forrás használatát az, 
ha a birtok értéke, illetőleg a kölcsön nem 
elég nagy arra, hogy a fáradságot kifizesse.

Téves dolog továbbá: kisbirtokok számára 
a hitelforrásokat oly helyeken keresni, hol a n- 
nál kevesebb biztosítékkal beérik 
egy bizonyos mérvig a tőkék, — minél 
nagyobb kamat tétetik számukra 
kilátásba; és annál szívesebben ajánlkoz­
nak kölcsönre, minél rövidebb időre té­
tetik kilátásba annak visszafizetése.

Ily helyeken tudniillik oly intézetekben, 
hol az említett főelvek uralkodnak, magukhoz 
ragadják a kölcsönöket azok, kik a kölcsön­
vett pénzt könnyen s gyorsan forgat­
hatják és kamatoztathatják, — vagy 
a nagy birtokosok, kik habár semmi hasz­
nát nem vették volna is a kölcsönnek, azt, ha 
nem épen pár hónap, de legalább egy év alatt 
könnyen s teljesen visszafizethetik nagy kama­
taival együtt.

Könnyen és gyorsan kamatoztathatják a 
pénzt kedvező viszonyok közt az iparosok.

gyárosok és kereskedők. . . Az iparo­
sok s kivált a nagy gyárosok ugyanis télen- 
nyáron, éjjel-nappal dolgoztatnak embereikkel 
és gépeikkel vagyis folyást termelnek, úgy, 
hogy a befektetett tőkéjüket háromszor 
négyszer, némely luxus iparczikk gyártása ut­
ján 10 — 12-szer megforgathatják, s ha eme 
tőke egy-egy forgatás alkalmával csak 3—4 
százalékos tiszta hasznot hozott is, az évi nye­
remény már 12-15—20-30 stb. száza­
lékra rúg.

így szintén a kereskedők; kedvelt, kapós 
czikkekbe fektetvén egy bizonyos tőkét, ama 
czikkeket néha pár hó, pár hét, pár nap alatt 
elárusíthatják 2—4—6 stb. százalék nyere­
ménnyel, s igy kedvező körülmények 
közt a tőke 12, 16, 20—30 stb. százalék tiszta 
hasznot hozhat. Ezek tehát, ha jól megy 
üzletük, nagy kamatokat adhatnak s az egész 
tőkét visszafizethetik egy év, néha egy hónap 
alatt.

Végre a nagybirtokos is nagyobb 
kamatot adhat a birtoka jövedelmeit meg nem 
haladó tőkékért, mint a kisbirtokos; mert 
nagybirtokban a jövedelemnek csak kis részé­
ből is bőven lehet fedezni a valódi szük­
ségleteket, mig a kisbirtokosnak ugyan­
csak előrelátólag, mesterileg kell takarékos­
kodnia, hogy a valódi szükségletek 
mindenféle jövedelmeit fel ne emészszék. — 
Nagy birtokban könnyű dolog lemondani a f e- 
lesleges lovakról, a felesleges cselédekről, 
a költséges vadászatokról és mulatságokról 
vagy a nyitott vendéglő“ féle háztartásról. — 
A kisbirtokosnak azonban nincsenek felesleges 
lovai és cselédei, nincsenek költséges mulatsá­
gai s külföldi luxusezikkei, melyek nélkülö­
zése által jelentékeny megtakarítást 
eszközölhetne, hogy t. i. a kölcsön vett pénzt 
nagy kamatokkal is egyszerre, egy év folytán 
visszafizethesse.

Viszont a kisbirtok olcsó és állandó 
kölcsönt igényel, mert a befektetett tőkét egy 
éven át csak egyszer forgathatja meg talán 
10—15, de rósz években csak 4—G kamattal 
s igy hiába is erőködnék azon, hogy oly nagy 
kamatot, oly gyors visszafizetést Ígérjen, mint 
ígérhetnek az iparosok, gyárosok, kereskedők 
és nagybirtokosok.

Igaz, hogy eme versenytársak közül egye­
dül a nagybirtok az,mely azt, a mit igér, 
minden körülmények közt meg is tart­
hatja; de nem a többi .... Az iparos, gyá­
ros és kereskedő ugyanis: minél nagyobb 
kamatra dolgozik, minél nagyobb nyere­
ményt akar elérni, rendesen, annál na­
gyobb esélynek, veszélynek teszi 
ki a befektetett tőkét, mely a föld­
birtokban minden körülmények közt megmarad, 
megőriztetik.

Azon kölcsönök tehát, melyek ipar s gyár­
üzletbe fektettetnek, részben vagy egészben 
elveszhetnek. Elveszhet 1000 kölcsön kö­
zül 10, 15 — 20 s épen arra való aztán a ma­
gas kamat, hogy a szerencsés vállalatok 
fizessék meg a szerencsétlen vállalatok 
kamatait és tőkéit, illetőleg arra való a „rö­
vid hitel“, hogy a tőkének jelentékeny része 
mielőbb visszakerüljön, azaz: mentesítve 
legyen az esélyek pusztító fordulata ellen. így 
megy ez a legtöbb hitelintézeteknél.

De hát: van-e a világon olyan tőke, van­
nak-e a világpiaczokon oly emberek és intéze­
tek, akik egy s más esélynek ki ne tennék a 
pénzt, ha az nagyobb kamatot hozhat mint 
különben? Vannak-e tőkék, melyek ateljes- 
bizt ősit ék egy s más kellékeiből egy-egy 
kicsit le ne engednének, ha kamataikat (10 — 
15—20 balesetet számitva-e erre) a bekövet­
kezhető balesetek daczára is kiérdemelhe­
tik ? És tulajdonképen: lehetett-e teljes-biz- 
tositékot nyújtani a kölcsönvett tőkékért.. 
hosszú időkre is ?

Vannak igen is oly tőkék, melyek a leg­
világosabbnak látszó nyereményeket sem veszik 
figyelembe, mihelyt a kellő teljes-biztosi- 
ték hiányzik. És lehet teljes biztosítékot nyúj­
tani a földbirtok, mint jelzálog által örök 
időkre, ha a becslés alá vett birtok; termelésre 
alkalmas föld s terményei rendes utón pénzzé 
tehetők, mint átalában a művelés alatt levő 
(nagy- és kis) birtokok.

Ilyen tőkék pedig: az árvapénzek, letéte- 
mények, bizományok, alapítványok és mind­
azon magán tőkék, melyek tulajdonosai nem 
osztják a fenemlitett elveket, t. i. nem elé­
gesznek meg kevesebb, mint teljes biztosí­
tékkal, habár nagyobb kamat kináltatik is szá­
mukra ; és kik nem örülnek annak, ha 
tőkéik újabb meg újabb elhelyezéséről éven- 
kint vagy (mint a váltóüzleteknél) naponkint 
kell gondoskodniok. X

Vannak tehát tőkék, melyek a kisbirto­
kokban is örömest elhelyezkednek; vannak 
tőkék, melyek a földhitel előbbre teszik mind­
azon iparüzléti vagy bármily bankalapítási, 
vasúti stb. vállalatoknak is, melyek nagyobb 
nyereményeik helyett, nagyobb veszteségeket 
is szenvedhetnek. Vannak és pedig nagyszerű 
tőkék, melyek szívesen fordulnak 5—6 száza­
lék kamat mellett a földbirtokhoz, melyek a 
nagy birtokoknak sok jó szolgálatot tet­

tek már, mert volt oly földhitelintézet, 
mely a közvetítést eszközölhette és hasonló 
szolgálat tehetnek a kisbirtokoknak is, 
ha ezek számára is létrejön egy oly szerke­
zetű intézet, mely a közvetítést ezéiszerűen 
eszközölheti.

Elmúlt tiz év már, amidőn a magy. kir. 
heh tartótanács felszólította az orsz. magy. 
gazdasági egyesületet, a magy. földhitelinté­
zetet s a pesti ipar- és kereskedelmi-kamrát 
azon kérdés megoldására: „Miként lehetne a 
földbirtok! hitelt a legalsóbb rétegek­
ben oly birtokokra is kiterjeszteni, melyek 
Jxs tcrjedelmüknél fogva a magyar 
földhitelintézet kölcsöneiben nem részesül- 
beinek ?

Az említett intézetek küldötteiből egybe- 
gjült tanácskozmány akkor az árvatömegeket 
s a közalapítványi tőkéket jelölte ki a forrásul 
a földhitel s illetőleg a kisbirtok hitelszükség­
lete kielégítésére, — következő szavakkal :

„Hosszabb idei kölcsönt nyújthatnának, 
ez egy czélszerü rendezése után, a hazai 
kis birtoknak az árvatömegek. Elég e he­
lyütt kiemelni, hogy negyven-ötven millióra 
meg) az összeg, mely e tömegekben évenként 
kezeltetik;^ elégnek tartja megemlíteni, meny­
nyié hazánkban, nemcsak az árvák érdeké­
ben, a mi kétségkívül a legfőbb tekintet, ha­
nem közgazdasági szempontból is az érintett 
tömegek kezelésének minélelőbbi törvénvhozási 
rendezése.

„Megemlittettek e tanácskozások közben 
a. nm. m. királyi Helytartótanács által kezelt, s 
mintegy 27 millióra becsült közalapítványi tő- 
Ll'L *s* VLg élénk emlékezetben vannak azon 
idők, midőn ez alapítványi pénzek, pénzsze- 
géii} hazánkban, oly tetemes beruházási tőké­
ket szolgáltattak a hazai nagyobb földbir­
tok a k, mi miatt országunk boldog emléke­
zetű nádora, József főherczeg ő fensége, az 
érintett alapítványi tőkéknek állampapírokba 
fektetését, a birodalmi pénzügyek kezelőinek 
folytonos sürgetése daczára is, mindenkor meg 
tudta akadályozni. Azóta sok változás történt 
e részben is. Az érintett tőkék tetemes része 
állampapírokba lön fektetve, elvonatván ekkép 
a földbirtoktól. Egy rész a fdldbirtokosok hasz­
nálatára maradt ugyan, azonban nem azzal a 
megnyugtató érzéssel, melylyel a birtokos az 
ily kölcsönöket, mindaddig, mig a kamatokat 
pontosan fizette, felmond hatatlanoknak 
tudta. Nem szükség mondanunk, hogy a ta- 
nácskozmányban, mely épen a hazai hitelszük­
ség fedezésére források felkeresése vé­
gett jött össze, élénk kifejezést nyert az 
az óhajtás: vajha az alapítványi tőkék 
azon része, mely állampapírokra lekötve 
hever, ismét gyümölcsözővé tétet­
hetnék a hazai földbirtokra nézve; 
s vajha meghallgatásra találna illető helyeken 
a Magyar Földhitelintézet azon felterjesztett 
kérelme, hogy azon tőkéknek, melyeknek 
felmondhatósága nyomasztó köz- és magán 
gazdasági viszonyaink közt, méltán nyugtala­
nítja a magyar földbirtokost, az érintett inté­
zet közvetítése utján fel nem mondható, 
sőt csekély törlesztéssel összekö­
tött kölcsönökre konvertálása, az 
alapítványi pénztár jövedelmei­
nek teljes biztosítása mellett en­
gedtessék meg. — S hogy a tárgyra,mely­
lyel sajátkép foglalkozott a tanácskozmány, a 
kis birtok hitele kifejtésének kérdésére visz- 
szatérjünk — mind természetesnek, mind 
igazságosnak tálálták a tanácskozmány 
tagjai, hogy azon alapítványi tőkék kezelésé­
nél, melyek régebben kizárólag a nagyobb 
földesúri bér uh ázásár a szolgáltak, 
ezentúl a már szintén szabad, s nem keve­
sebb biztosítékot nyújtó kisebb 
földbirtok hitelszüksége is lehetőleg 
szem előtt tartassák, s abban, a mi e tőkékből 
időnként az állampapírok eladása 
vagy visszafizetések utján az ala­
pítványi pénztárba rendre befoly, 
vagy a jövedelmekből újólag tőkésittetik, köz­
vetve, vagy alkalmilag közvetlen is: a kis­
birtok is részesittessék.

A forrás tehát már létezett régóta: a kis­
birtok azonban nem juthatott annak élvezeté­
hez, mert nem létesittetett számára egy oly 
szervezetű intézet, mely a közvetítést 
könnyedén, kevés költséggel és fáradsággal esz­
közölhette volna.

„A jelenleg fenálló hitel- és pénzintéze­
teken végig tekintve, mondja az előbb említett 
felirat: egyedül a vidéki takarékpénz­
tárakban látta a tanácskozmány azon for­
rást, melyből, ha e részvény társulatok elő­
tt y ö s b n e k nem tartanák a váltó­
üzletet, a kisbirtok is országszerte merít­
hetne segélyt. Hanem, mondja: a takarékpénz­
tári üzlet természet-e (szerkezete) hozza 
magával (legalább hazánkban), hogy e pénz­
intézetek kölcsönei nem állandók és hosz- 
szabb idejűek, hanem rövid lejáratnak s 
a kisgazdának inkább csak forgalmi tőkéül 
ajánlkoznak“ stb. stb.

Szóval a források ugyan léteznek, melyek­
ből a kisbirtok is czélszerüen meríthetne, ha a 
kölcsönök bosszaib időre (s talán vala-



mivel még olcsóbban is) adatnának, du az in­
tézetek szerkezete olyan, hogy azok csak rövid 
1 ej á r a t u kölcsönöket adhatnak, melyeket a 
kisbirtokos kellően t. i. befektetésre nem 
használhat.

A rövid lejáratú kölcsönök némi részben 
ugyan nélkülözték a teljes biztosítékot, nél­
külözik ezt, mint látjuk, a legszilárdabb ala­
pon álló gyár-, ipar-, kereskedelmi és közleke­
dési vállalatok is. De a gyakorlat bebizo­
nyította, hogy eme nélkülözés nem okozott 
kárt, veszteséget, és pedig annyival inkább 
nem, mert a hitelszomjas ipar-, kereskedelem- 
és nagybirtok nemcsak 7—8, de 9—10 szá-- 
zalék kamatot is szívesen adott volna pénzsze­
gény országunkban.!

Hitelintézeteink olyatán szervezete mel­
lett, természetes, hogy leginkább arra felé foly­
tak a kölcsönök, a merre egyenlő hitelmérv 
mellett, minél rövidebb idő alatt, minél na­
gyobb mérvben megfordult kamataival a tőke. 
Senkinek sem jutott eszébe, vagyis nem volt 
kedve és ideje arra, hogy a kisbirtokokat cso­
portokba állítsa s csoportonkint része­
sítse mindazon előnyökben, melyeket régóta 
élveznek a nagybirtokok. Senki sem bíbe­
lődött azzal, hogy a kisbirtokok számára is 
készítsen megbízható zálogleveleket, me­
lyekkel akár a külföldi piaczokon is fel lehet 
lépni. — Nem tette feladatává az olcsóbb 
források kiaknázását egyik intézet sem; 
mert hiszen mindég}ik akár százannyi tő­
le é t is folyóvá tehetett volna, mint a mennyi­
vel saját erejéből (t. i. az osztrák nemzeti 
bank segélye nélkül) rendelkezett. A hitel­
szomjas ipar, kereskedelem és nagybirtok tiz- 
annyi pénzt is szívesen elnyelt volna, magasb 
kamatok mellett, minthogy intézeteink adták, 
s a kisbirtokosok befektetésre használhat­
ták volna: úgy, hogy az említett tanácskoz­
nom már tiz év előtt szorgalmazta az uj 
tőké k gyűjtését, melyről második ezekünk­
ben bővebben szólunk.

Kubinyi Lajos.

Ncpgyiilés Karczagoii.
A budapesti ifjúság és polgárság által ren­

dezett nagyszerű demonstrácziónak hire villámgyor­
san tiltotta be, s lelkesítette fel városunk nagyszámú 
lakosságát. Minden felöl örömöt eláruló és kifejező 
arczokkal lehetett találkozni s mindenki egyszerre 
érzé, miszerint a budapesti ifjúságnak és polgár­
ságnak azon nemes elhatározása, melyei a demon- 
strácziót az önálló jegybank és önálló vámterület 
ügyében keresztül vitte, egyedül nem maradhat. 
Mindenki érzé egyszerre, hogy eljött az idő arra, 
hogy az alkotmányos törvények korlátái között min­
denki megtegye honpolgári kötelességét, csupán 
azzal nem voltunk még tisztában, hogy mily utón 
indítsuk meg e tárgyban működésűnket. Azonban 
ezen segítve lett az által, hogy 29-cn este 9 órára a 
48-as körökben gyűlések tartattak, átaláuos meg­
állapodás történt arra nézve, hogy bizalom szavaz­
tassák mindazon képviselőknek pártkülönbség nél­
kül, kik az önálló bank és vámterületnek hívei. 
Másodszor felkérendő úgy a miniszterelnök, vala­
mint az országgyűlés, hogy mindent elkövessenek 
arra nézve, hogy e két kérdés i\Magyarország érde­
kében oldassák meg. A módozatokat illetőleg és a 
kivihetőség tekintetében abban történt megállapo­
dás. miszerint több polgárból álló küldöttség kérje 
tel Pap Elek városi polgármester urat, miszerint ez 
ügyben holnap délutáni három órára a Bárány 
vendéglő nagy termében hívjon össze egy népgyü- 
lést, mely e tárgyban nyomatékosabban intézked­
hessél A polgármester ur szíveskedett felkéré­
sünk folytán az említett népgyülésre vonat­
kozó felhívást azonnal megírni, kinyomatni. Reg­
gelre már a falakon volt látható a felhívás a nép­
gyülésre az önálló jegybank és önálló vámterület 
tárgyában tartandó népgyülésre, melynek eredmé­
nyét rövid kivonatban van szerencsém az alábbi so­
rokban ismertetni.

Reggeltől egész a kitűzött óráig hullámzott a 
nép az utczákon és a templom melletti sétatéren is 
már 1 23 órára zsúfolásig megteltek a különben 
elég tágas terem ülőpadjai és karzata polgárokkal, 
pontban 3 órakor érkezett meg a polgármester ur a 
terembe. Szokott ékes szólásával átalános helyeslés 
és tetszés nyilvánítások között adta elő az önálló 
jegybank és vámterület tárgyában általa összehí­
vott népgyülésnek a czélját és teendőit. Majd utalva 
őseinknek századok hosszú során keresztül tanúsí­
tott, s vérrel megpecsételt küzdelmeire, felhívta a 
közgyűlést, hogy ezen őseink által három századon 
keresztül védelmezett jogát nemzetünknek, mi vol- 
nánk-e oly gyávák, hogy áldozatul hoznánk Bécs 
éidekeinek, mely nyilatkozat átalános élénk éljen­
zést idézett elő. Az éljenzés csillapultával Hisly 
Károly városi alorvos ur indítványa folytán a gyű­
lés kebeléből egy tizenkét tagú bizottság kiáltatott 
ki, s ezen bizottságnak elnökévé átalános éljenzés

Május elsején.*)
Tudom, tudom, hogy megdalolt már 
Jó, rósz poéta, szép tavasz,
Azt is tudom, hogy eddig is csak 
Bús megadással tűrted azt, —
De mindhiába! nincs menekvés: 
Egyszer én is heléd kötök;
Hanem benned azt dallom én meg, 
Mit kihagytak a sok között.
Mert dalra várnak többi közt a 
Jámbor, hasas filiszterek.
Kik vasárnap a verőfényre 
Ujjongva kisereglenek.
Gázolják örömittasodtan 
A gyöp ropogó bársonyát,
Erdőt, mezőt az ő viharzó 
I-iclkendezésök harsog át.
Ajkaikon zajos hűhóval 
Bújják az árnyas berkeket,
Alig érik fel észszel: hogy nő,
Gyár apui a paszuly s retek !
A vöröshagyma és pityóka, 
Egymással hogyan versenyez 1 
— Ez esztendőben, őket ucscse 
A zabnak nagy keletje lesz.
A filiszterek más seregét 
Elrejti a kioszk, bozót,
Hüselve iszogatnak ottan 
Fényes, kifent hivalkodók.
Szidják a pinezért, mint a bokrot, 
ISem ízlik sem meleg, se: hült • 
Igazgatják a kézelőket 
S nyomorgatják az „r“ betűt,

*) Mutatvány a széptehetségü fiatal költő legközelebb 
megjelenendő költeményeiből.

között Pap Elek polgármester ur, jegyzővé pe­
dig M e d g y e s y Zsigmond városi főjegyző ur vá­
lasztattak. Egyszersmind a fent az önálló jegy­
bankra és vámterületre vonatkozó pontok szemelőtt 
tartása mellett felhatalmaztatott a bizottság a fel­
irat szerkesztésére és ennek mielőbbi felküldésére. 
Ezekután megköszönte polgármesterünk a nagy­
számmal összegyűlt polgároknak az ügy érdekében 
tanúsított érdeklődését s a gyűlés az önálló vámterü­
let és jegybank éltetése mellett egész rendben szét­
oszlott.

Igazságszolgáltatásunk kétség­
beejtő állapotáról tesznek tanúságot 
a következő sorok miket Kisújszállás­
ról veszünk: Ügyfeleim iránti felelősségem ér­
zete parancsolja, hogy nyilvánosságra hozzam azon 
nyomorúságos állapotot, melyben igazságszolgálta­
tásunk a kisújszállási kir. járásbíróság területén e 
biróság fenállása óta folytonosan szenved, s ez által 
feltüntessem, miszerint annak, hogy a bíróságnál 
levő ügyek kellő gyorsasággal nem intézteinek ko­
rántsem az ügyvédek okai.

Járásbíróságunk telekkönyvi hatósággal Hi­
báztatván fel, minthogy a telekkönyvi ügyek sok 
ideig iilésileg intézteitek, a biróság személyzetének 
állania kellett volna legalább egy járásbiró és két 
albiróból, azonban a járásbiróhoz kezdetben csak 
egy albiró neveztetvén ki, a telekkönyvi ügyek jó 
darab ideig akként intézteitek, hogy telekkönyvi 
ülésekre a karczagi kir. törvényszéktől mindig egy 
biró kiküldetett. — Később a másik albiró kinevez­
tetvén, alig hogy helyét elfoglalta, a járásbiró állá­
sától fölfüggesztetett, bár a felfüggesztés körülbelül 
egy évig tartott, ez idő alatt nemcsak helyettesítve 
nem lett, hanem mikorra hivatalába visszahelyezte­
tett, akkorra az egyik albirói állás végkép beszüu- 
tettetett. Ennek eredménye az lett, hogy a telek­
könyvi beadványok nagyobbrésze egész év eltelése 
után nyervén elintézést a telekkönyvi hátralékok év- 
ről-évre szaporodtak annyira, hogy szerencsésnek 
éreztük magunkat, ha telekkönyvi beadványaink egy 
év múlva már elintézve lettek, hasonlón részesültek 
egyébb ügyeink is, különösen csiga lassúsággal ha­
ladtak még a hagyatéki ügyek, szóval leginkább 
mindazok melyekben a biróság elnézése folytán a zu- 
girkászok is befolyhattak.

Mintegy félév óta pedig a bírói hatalom gya­
korlásával! visszaélés tetőpontját érte, több sommás 
perem van — mint tudom van ügyvédtársaimnak is 
— olyan, melyben már a felek mindketten a biróság 
székhelyén laknak, mégis 4—5 hónapra kaptam tár­
gyalásra határnapot, többek között m. é. november 
10-én megbízást kaptam egy szegény özvegynőtől 
100 forint követelési összegnek behajtása iránt, s 
minthogy megbízómnak csekély értékű kis házikó­
ján s behajtatni czélbavett 100 írton kívül semmi 
egyébb vagyona nincs s a 100 írttal adós alperesek­
től más fél év óta kamatot nem kapott; esdekelve 
kért, hogy ügyében lehető gyorsan járjak el, én te­
hát a megbízást követő napon a keresetet benyújt­
ván, az illető bírót a tárgyalási határnap mielőbbi 
kitűzése iránt különösen is felkértem. — A határ­
idő azonban daczára, hogy adós alperesek mindket­
ten helybeliek, 1876. évi márczius 10-re tűzetett ki, 
tárgyaláskor adóstársak egyike a kötvényen levő 
aláírását tagadván, a kötvény kiállító s aláíró 
egyetlen egy tanút a megtagadott aláírás igazo­
lása végett kihallgatni kértem, felkérve ismét a 
tárgyaló biró urat, hogy ha már a tárgyalás oly 
sok idő után történt s csak egy tanú lesz kihalga- 
tandó, annak vallomása kivételére rövid határidőt 
tűzne ki, — ma ugyan lett sikere kérésemnek, — a 
tauuhallgatás már elrendelve van, s f. évi julius 
18-án kegyes leend tárgyaló biró ur az egyetlenegy 
tanút kihallgatni, — s igy reményem van most már 
8 hónap eltelése után a szegény özvegyet Ítélettel 
megörvendeztetni.

Fentebbi eljárás valóban gunnyára van az 
igazságszolgáltatásnak, s ha a hiba a rendszerben 
van, megbocsáthatlan bűnül rovandó fel a kormány­
nak, ha pedig a bíróban van, lelkiismeretlenséggel 
párosuknak tekintendő az.

Mészáros Illés.

Nem tartjuk fölöslegesnek az április 28-án 
véghezvitt demonstrate rendezőinek névsorát kö­
zölni. Meg kell azonban jegyeznünk, hogy az eredeti 
névsor elhányodván, az itt közölt nem teljes, s leg­
inkább csak a fiatalság neveit foglalja magában. Az 
első huszonöt név a szükebb körit végrehajtó bizott­
ság tagjait állítja össze.

A névsor im ez:
Verhovay Gyula, Lukáts Gyula, Szabó Endre, Szarka 

Tivadar, Szabó Fér., Mócs Zsigmond, Lieszkovszky József, 
Vasváry Futó Mihály, Less Antal, Lekly Gy, Darmay Victor, 
Beer Zsiga, Bartha Mór, Sere Dezső, Neupauer János, Tner- 
tyanszky Ö., Kosa Andor, Buzáth Camil, Gazda Béla, Vido- 
vics László, Talányi O., Szigety Sándor, Goth Sándor, Mada­
rász Samu, Takács Imre, Majorosy Gy., Horny ,y Kálmán, Ud- 
vary Fér., Kohn Adolf, Bogya Kálmán, Lányi Kálmán. Pin­
tér Zsigm., Kovács Márkus J., Gyenes Ján., Soos Ján., Monde 
Bodog,,Vászkó. Mezey E., Lővinger Dáv, gr. Festetich Andor, 
Nagy Ödön. Németh Imre, Kósza Nándor, Lator Géza, Ilos- 
vay Aladár, Jáhn Lajos. Ecsy Ferencz, Kleinody Gyula, 
Reisz Antal, Ujlaky József, Dömöter Lajos, Kerekes Fai- 
mdun, Scheffer László, Berefy Géza, Benedy Gyula, Cihái 
György, Sóos Károly, Szakváry 0, Szarka Mihály. Kovács 
Elek. Szőke Károly, Kis Adolf, Tottis Isidor, Buzáth Ferencz, 
Edvi Illés Aladár. Novák Sándor, Máler Gyula, Györy Sán­
dor, Kricsa Ákos, Kriezer, Beck Jakab, Fényes Béla, Sir Jó­
zsef, Szentgyörgyi László, Jonász Dávid, Bonyhády Kligl., 
Fölföldy Jenő.

Ók igy a közjó érdekében 
Egész napokat töltenek;
Telve a zseb, rendjel a rokkon,
S csücsül a lelkiismeret.
S oly jó a nap: rájok is úgy süt 
Mint e szegény rongyosra itt,
Kinek csak azért van süvegje,
Hogy süvegelje urait.
Majd jönnek dús aranyba szegve 
Nagyrangu, czifra hadfiak,
Rajtok temérdek hősi érem 
A sok semmit-tevés miatt.
A kard nyiszog, kaszál a lábok,
— Csámpás az istenadta mind, — 
És a jámbor, parasztvilágra 
Mindnyájok oly büszkén tekint. . .
A sétatéren izzadozva 
Egy hízott pater oldalog,
S ravasz mosolylyal peramorem 
Cifra dámákra bandzsalog,
Mint ökrön a csengő: kalimpál 
Egy szép arany kereszt nyakán — 
Hej! hány lelket küldött az égbe 
E szép keresztért, szent atyám ?
S mert itt a szép tavasz ölében 
Minden, minden viritni kezd :
A szívben szunnyadó remények 
Virága is bimbót ereszt:
A filiszter száz-millióra 
S miniszterségre aspirál,
A hadnagy tábornok szeretne 
Lenni, s a páter kardinál. —
Arczuk hiába néma —; róluk 
Leolvasom e vágyakat;
S a mint járok-kelek közöttök,
Az ábránd rám is elragad,
Szivemet ez idyll ben újra 
Csiklandozza egy régi vágy:
S elképzelem én is magamban,
Hogy mi szeretnék lenni hát?

Victoria királynő proclamatiója.
A whigok óriási ellcntörekvéve daczára Ang­

liában a császárnői czimről szóló törvényt szentesí­
tette a királynő, sőt az angol hivatalos lap „Lon­
don Gazette“ már a czim felvételéré vonatkozó 
proclamatiót is közzétette.

Disraeli törekvése tehát végkép czélt ért, a 
liberális whigok pedig magukat compromittálták, 
midőn a legutóbbi időben magához a királynőhöz 
fordultak, hogy a parlament megszavazta „tittel 
bill“-t utasítsa vissza. Fura okoskodás biz ez 
Gladstone-ék részéről, hogy az uralkodó éljen a veto 
jogával a parlament többsége ellenében. Ezt köve­
telni is tulmerészség, főleg Angliában, hol a királynő 
kényszerítve van minden, a parlamenttől hozott tör­
vényt szentesíteni. Az indiai császárnő czim meg 
valami reális alappal is bir, a mennyiben a királynő 
eddig mint protector nem viselhette ugyan a csá­
szárnői czimet, de miután az indiai kormányzás a 
keletindiai társulattól elvonatván, azt Anglia ra­
gadta magához, India ura egyenesen az angol ural­
kodó lett, nagyon helyesen járt el tehát Disraeli, 
midőn eltekintve azon politikai előnyöktől, melyek 
a császárnői czim felvétele által Indiában Angliá­
nak kínálkoznak, már csak a formaság kielégítése 
végett is, javasolta az uj czim bilit.

Egy czikkünkben elmondottuk, mily politikai 
fon ;ossággal bir, főleg Oroszország ellenében a csá­
szárnői czim felvétele, nem lesz tehát érdektelen, ha 
most az egész proclamatiót közöljük.

„A királynőtől, — Proclamatió.
Viktoria R. Minekutána a parlament jelen 

ülésszaka alatt esy törvény hozatott e czim alatt: 
„Törvény, mely fölhatalmazza ő legkegyelmesebb 
felségét az egyesült királyság és gyarmatai biro­
dalmi koronájához tartozó czimeket kibővíteni“; 
mely törvény előadja, hogy a Nagybritannia és Irlion 
uniójára vonatkozó törvény által elrendeltetett, hogy 
ez unió után az egyesült királyság és gyarmatai bi­
rodalmi koronájához tartozó czimek olyanok legye­
nek, a mint ő felségének királyi proclamatió által 
az egyesült királyság pecsétje alatt kijelölni tetsze­
nék, és a mely törvény előadja azt is, hogy a mon­
dott törvény és egy 1801. január 1-én a nagy pe­
cséttel kibocsátott, királyi proclamátió erejénél 
fogva a mi jelen czimeink ezek: Victoria, Isten 
kegyelméből Nagybritannia és Irhon egyesült ki­
rályságok királynője, a hit védelmezője“ ; és a mely- 
törvény előadja továbbá, hogy az India jobb kor­
mányzására vonatkozó törvény által törvényerőre 
emeltetett, hogy az indiai kormány, mely ezelőtt a 
megbízásunkból a keletindiai társulatra volt ruházva 
mireánk ruháztassék és hogy India ezentúl mi 
általunk és a mi nevünkben kormányoztassék és 
hogy czélszerü, hogy a kormányzás átvitele elisme­
rést nyerjen a mi czimeink kibővítése által; és a 
mely törvény a mondottak előadása után törvény­
erőre emeli azt, hogy szabadságunkban álland az 
indiai kormány átvitelének fcutemlitett elismerése 
czéljából az egyesült királyság és gyarmatai biro­
dalmi koronájához jelenleg tartozó czimekhez, a mi­
nőt jónak látnánk; helyesnek tartottuk, titkos taná­
csunk javaslása folytán elrendelni és kijelentjük, 
hogy ezentúl, a mennyiben illendően lehet, minden 
alkalommal és minden okiratban, hol a mi czimiink 
használtatnak, de kivéve a chartákat, tisztek kine­
vezéseit, patensleveleket, engedélyeket, törvényszéki 
okmányokat, hivatalnokok kinevezéseit és egyéb oly 
okiratokat, melyek hatásköre nem terjed túl az 
egyesült királyságon, a következő hozzáadás tétes­
sék az egyesült királyság és gyarmatai birodalmi 
koronájához jelenleg tartozó czimekhez, úgymint 
latinul e szavak: „Indiáé imperatrix“, és angolul e 
szavak: „Empress of India“ (India császárnője.)

És akaratunk és tetszésünk továbbá, hegy a 
mondott hozzáadás ne tétessék a katonai kinevezé­
sek, charták, pátenslevelek, engedélyek, törvényszéki 
okmányok, hivatalnoki kinevezések és más hasonló 
okiratokban, melyek az előbbiekben különösen kivé­
tettek.

És akaratunk s tetszésünk továbbá, hogy 
minden arany-, ezüst- és rézpénz, mely most hasz­
nálatban levő és törvényes pénze az egyesült király­
ságnak, és minden arany-, ezüst- és részpénz, mely 
ezen napon vagy ezután tekintélyünk alapján ha­
sonló feliratokkal fog veretni, czimeink ama kibő­
vítése daczára az egyesült királyság currens és tör­
vényes pénze legyen; ás továbbá, hogy minden az 
egyesült királyság valamely gyarmata számára 
vert és abban kibocsátott pénz, mely a mi procla- 
matiónk által ama gyarmat currens és törvényes 
pénzének nyilváníttatott, illetőleg czimeinket vagy 
azoknak egy részét feliratul viseli és minden pénz, 
mely ezentúl oly proclamatiónak értelmében veretni 
és kibocsáttatui fog, ama kibővítés daczára tovább 
is currens és törvényes pénze legyen az illető gyar­
matnak, mig erre vonatkozó későbbi akaratunkat 
kinyilvánitandjuk.

Adatott windsori udvarunkban április 28-án, 
1876., uralmunk 39. évében.

God save the queen.“
Ez kimondja Disraelinek azon ígéretét, hogy 

az uj czim csak a királyságon kívül fog használ­
tatni, de másrészt annyit a sorok közül észre lehet

Én menydőrgős menykő szeretnék 
Lenni szép május-reggelen,
Midőn katona, pap s filiszter 
A verőfényen megjelen:
S tudom tavasz nem volna addig,
És nem volna derült az ég,
Mig minden mamlasz ingyenélőt 
Halomra nem pusztítanék.

Szabó Endre.

Üllő és kalapács.
— Regény. —

Irta:
Splelhagen Frigyes.

MÁSODIK KÖTET.
(Folytatás.)

XIV. Rész.
Kurt és én a legjobb barátok vagyunk, majd­

nem megválhatlanok vagyunk; de ha egészen 
őszinte akarok lenni, kedvenczem a tizenkét éves 
Oszkár. A Zehren nagy ragyogó barna szemével 
tekint rám, melyet gyermek koromban Arthuren 
annyira megbámultam. E fiú Arthur kellemes mo­
dorával, de ravaszságával is bir, s néha azt képze­
lem, Arthur áll előttem tizennégy év előtt. Ez nem 
igen volt részére ajánló, de még is, ha leomló für­
téit megrázta, s örömtől sugárzó nagy szemeit 
reám emelve felém futott, nem teheték mást, mint 
karjaimat ölelésre tárni fel. Sokszor kérdeztem 
önmagamat, ha vájjon ezen hasonlatnak tulajdonit- 
ható-e, hogy kedvemre maradt ezideig nővéré­
nek? Paula ugyan most is tagadta, hogy megkü­
lönböztetné őt, hanem ; mert Oszkár a legifjabb, 
legtöbb szüksége van reá, és mert legtöbb haj­
lama van a rajzoláshoz és festészethez, tehát ta-

venni, miszerint Disraelinek mellékes czéljai lehet­
nek, s a proclamatió nem zárja ki egyenesen azt, 
hogy lassanként magába Angliába is be ne hozas­
sák a császárnői czim. — így nagyon röviden van­
nak körülírva az okmányok, melyeknél nem használ­
tatnék a császárnői czim.

Az érezpénzek feliratánál is észrevehető, hogy 
nemcsak India számára vert érezpénzeken szerepel 
majd a „császárnői“ czim, de valamennyi gyarma­
tén is s később hihetőleg be lesz hozva Angliába.

A proclamatió nagyon elárulja, hogy Disrae­
linek politikája a császárnői czimet minél használ­
tabbá tenni, s a parlamentben tett ígéretei, csakis 
mézes madzagul szolgáltak a tétovázóknak.

Különben az egész vitának még most nincs 
vége, mert bár igaz, hogy az angol tudja tisztelni a 
törvényeket, de szükségeseién tud is tüntetni azok 
ellen. így az angol felsőházban Selborne már be is 
jelentette interpellatioját, melylyel a proclamatió 
szövege határáról, s következményeiről kíván felvi­
lágosításokat.

Nagyon is meg akarják mérköztetni az ango­
lok a pártokat, de remélhetjük azt is, hogy a ke­
délyek nagyon hamar lecsillapulnak, s a tory-któl 
alkotott törvényt whigok proclamálják másodszor.

KÜLFÖLD.
Néhány nap múlva lesz a berlini találkozás, 

mely Európa és hazánk sorsára nézve is döntő 
sulylyal fog bírni. A hármas szövetséget, mely 
1872-ben alakult s igy közel négy év óta fenáll, 
bizonyára nem csak a keleti kérdés elintézése hozza 
össze. A három nagy miniszter közül, kik között 
Andrássy a legfiatalabb diplomata, Andrássynak 
minden áron a béke elérésére kell törekedni, ezt 
parancsolja a birodalom és Magyarország érdeke. 
Oroszországgal szemben Andrássynak oda kell tö­
rekedni, hogy Oroszországot a mi ügyünknek meg­
nyerje, hogy az a béke álláspontjára helyezkedjék, 
és minden utón tartózkodnia kell attól, hogy Ausz­
tria Oroszország álláspontjára helyezkedjék.

Mint alábbi közleményünk mutatja, Muklitár 
pasa Niksics erődöt felszabadította, a mi szinte 
rendkívül nagy fontossággal van keleti háború ese­
ményeire nézve. Mig a fölkelők ez által vereséget 
szenvedtek, Törökország álláspontja pedig erősö­
dött. Es ugyanezen események is mind oda utalják 
a külügyminisztert, hogy a békét fentartani igye­
kezzék.

A politikai köröket Andrássy Gyula gr. ber­
lini látogatása foglalkoztatja, hol a német politika 
intézőin kívül, Sándor czár és Gortsakow herczeg 
is jelen lesznek. Mint a „Hon“ Írja a külügyminisz­
ter e hó 15-én fog visszatérni s igy a delegatiók ösz- 
szeülése e hó második felére esik.

AHerczegovinából érkezett hírek sze­
rint Mukthar pasa, Niksics erődött ápril 30-án föl­
mentette, környékéről a főikelőket elűzte és a várat 
élelemmel ellátta. Múlt hó 27-én indult meg Gacz- 
kóról, és a fölkelőket meglepte. A főharezok Ar- 
rasika körül vivattak. Niksics vár fölszabadítása 
nagy fontossággal bir, mert főként stratégiai te­
kintetben. — Konstantinápolyban hir szerint a 
múlt héten kijelentetett, hogy ha e vár felszabadit- 
tatik, a porta kész az ajánlott fegyverszünetet elfo­
gadni, az most megtörtént, s igy kilátásban van, 
hogy a diplomatiai alkudozások megkezdetnek.

Mint Belgrádból jelentik, a kormányválság 
megint napirendre jutott s Milán fejedelem a szél­
sők ismeretes vezéreivel Gruics, Stevcsa és Risz- 
tics urakkal alkudozik a minisztériumba lépés ügyé­
ben. A török fegyverek ezen újabb diadala remél­
hetőleg ki fogja józanitaui a demagog-párt fejeit, s 
ezek nem fogják magukat oly háborúba sodortatni, 
mely Szerbiára nézve sehogy sem lehet sikeres, ha 
csak a fejedelemség kalandos politikáját valamelyik 
nagyhatalom nem támogatná, mire épen jelenleg 
kevés kilátás nyilik.

Több franczia kerületben vasárnap utóla­
gos választás volt. Páris tizenhetedik kerületében 
Pascal Duprat köztársasági a szélső Chambert ellen, 
Bordeauxban Simiot köztársasági, Chermegyében 
szintén republicanus diadalmaskodott.

Athénben a Bulgáris-kormány el­
len indított politikai pert tegnap kezdték tárgyalni, 
a vádlottak padján megjelentek Volassopulos, Bul- 
garis, Ricolopulos és Grivas; Tringetta vádlott or­
vosi bizonyítványt küldött.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. A vallás és közoktatásügyi m. kir. 

miniszter a vakok országos budapesti intézetében néhai gr" 
N á d o s d y Ferencz Kalocsai érsek alapítványára K i s 
Tóth Isaszegi József topolyai vak fiút nevezte ki.

Lemondás. Dr. Böhmer Nándor 54 ik zászlóaljbeli sza­
badságolt állományú honvéd főorvos a m. kir. honvédségben 
viselt tiszti rangjáról s cziméről önként leköszönvén, lemon­
dása elfogadtatott.

Névváltoztatás. Ringseisen József vasmegyei ó-perinti 
lakos vezetéknevének „Réth y“-re kért átváltoztatása meg­
engedtetett. 6

nitványa is lett a szó szoros értelmében. Ez azon­
ban csupa véletlenség, a miért ő épen nem felelős.

Épen igy beszélt hat év előtt Paula is, jól 
emlékszem még ama nyári délutánra, midőn köz­
vetlen betegségem után a plátánok alatt arczké* 
pemet rajzolta. Ha most Paulára tekinték, alig hi­
hettem, hogy őt már hat év óta ismerem, és hogy 
jövő hóban betölti a húsz évet.

Hat év előtt idősbet mutatott, mint valóban 
volt, most pedig fiatalabbnak látszott koránál. Bár 
kissé magasabb és teltebb lett, de arczkifejezése 
egészen gyermekded, s mozdulatai is oly félszegek 
mint a növendék leányoké. Igaz, ha szemibe te­
kinték, nem volt bátorságom őt egyébnek tekinteni 
mint a mi volt. E szempár sem önbizottan nem vil­
logott, sem félénken, elfogultan vagy ábrándosán 
nem tekintett, mint az oly növendék leányka, ki 
titokban épen most olvasá valamely kedvencz köl­
tőjét. A művész ragyogó tekintetével birt ő, tiszta 
sugarakkal.

És Paula e hat év alatt valódi művész lett. 
Nem volt más mesjere, mint egy elnyomott láng­
ész, ki a fegyházban az igazgató kegyelem kenye­
rét ette, s nehány év előtt meghalt. Paula nem lá­
togatta a festészeti akadémiákat, alig látott egyéb 
festvényt, mint nehány régi családi képet, és egy 
gyönyörű metzvényt, a sixtiui madonnát, mely kép 
az igazgató szobáját diszité. Ő saját törekvése ál­
tal lett azzá, a mivé lett. Biztos tekintete által, 
mely behatott az emberek leikébe; s ügyes keze 
által, melybe lelkének teremtő ereje szivárgott; 
még ujjhegyébe is; s végre előmozditá a művészet 
művészet felé haladását szorgalma, fáradhatlan 
törekvése.

Minden pillan ltot, mit házi teendőjétől elvon-

Az ügyvédi kamarákból. A budapesti ügyvédi 
részéről közhírre tétetik, miszerint Gh vez yGvuh v * 
elnök elhunyta folytán, annak helyébe az 1874 34 , Kam- 
$, alapján Funták Sándor eddigi helyet'es elnök heh-i ' 
pedig szintén a most idézett törvény, zikk alapján II „ r , - t 
Károly budapesti ügyvéd és kam. tag. lépett. — Ugyan/, i 
a budapesti ügyvédi kamara részéről közhíre tétetik mi k 
tint W r a b e 11 y György az ügyvédkedésről önkéntes 1 
mondása, és Gosztonyi Ferencz budapesti ügyvéd 
kamarai tag szintén az ügyvédség gyakorlatáról történt i*s 
mondása folytán a kamara lajstromából kitörültetett le"

— Adakozást A vallás és közoktatásügyi m , 
ministerium D a n k ő András czimz. apát kanonok esn * 
és liszkafalvi plébánosnak a tan ügy érdekében tett azon h'5 
zafias adományáért, - mely szerint a litzkofalvi iskola 
alkalmazott második tanító javadalmazása czéljából 4Ü 
frtnyi alapítványt tett, — teljes elismerését fejezte ki.' 401

— Személyi hir. A belga királynő h'oluan 
reggel fog Bécsbe érkezni. Görögország királyát L 
királynőjét pedig pénteken várják, kik azonban csak 
rövid ideig fognak ott időzni.

— A m. tud. akadémia II. osztályának 
tegnapi ülésén először Szilágyi Ferencz 1 t 
értekezését olvasta fel Szilágyi Sándor, melynek 
czime: „A germanizálás történelméből a két'ma 
gyár hazában II. József alatt. — Utána F r a k". 
n ó i Vilmos r. t. olvasta „V e r b ő c z y István a 
mohácsi vész előtt“ ez. értekezését, mely több érde­
kes életrajzi adatott tartalmazott. Verbőczy szerény 
köznemes családból származott, melynek ősi fészk« 
a beregmegyei Kerepecs volt, honnan eredeti nevét 
is kölcsönző. Kerepecsi Barba és Janó 1429-ben 
100 írton megvásárolták Zovánd Lászlónak örökö­
seitől az ugocsamegyei Verbőcz helységben fekvő 
curiát a hozzátartozó birtokrészekkel. Utódjaik 
azóta felváltva éltek a Kerepecsi és Werbőczi név- 
vei. Werbőczi István 1470. táján született. Gyer­
mekéveiről, ifjúkoráról és tanulmányairól hallgat- 
nak az emlékek. Hihetőleg a budai egyetemen ta­
nult és Páduában vagy Bolognában fejezte be tu­
dományos kiképzését. 1498-ban, mint a kirlyi kúria 
jegyzőjével találkozunk nevével oklevélben; és való­
színű, hogy mint az ezen évben, úgy az előbbi é= 
utóbbi országgyűléseken Ugocsamegye követe volt.
— Az alsóbb nemesség érdekében tett törekvéseiért 
nemzeti jutalmat kapott. A „Hármas könyv“-vei 
1514-ben készült el, mely a király által elfogadta­
tott ugyan, de ki nem hirdettetett, — Családja csak 
leányágon élt tovább, melyből II. Rákóczy György 
anyja, Lorántfi Zsuzsánna is származott/ 0

— Az elhalt gr. Teleki Domokos 
született 1810-ben Marosvásárhelyt!. A politikai 
mozgalmak már a 30-as években a tettek mezejére 
szóliták, azonban főbb tevékenységet az 50-es évek­
ben fejtett ki. Jó nevet szerzett az irodalmi téren 
is s munkálatai nagy tehetségről tesznek tanúságot.
— Az akadémia 1855-ben választotta ig. tagjává, 
mig 1861-ben tiszteleti taggá emelte. Hosszas sú­
lyos betegsége a múlt hó legutolsó napjának éjjelén 
oltotta ki munkás életét.

— A magyarországi árvízkárosul­
tak javára rendezendő müipari és történelmi 
emlékkiállítás előre láthatólag f. é. május hó 8-ka 
körül fogván megnyílni, a kiállításra szánt tárgyak 
még folyton beküldhetők. — Igen hosszúra nyúlna 
sora a máris beérkezett rendkívül szép és érdekes 
régiségeknek, ha azokat egyenként akarnék elszám­
lálni ; itt csak röviden legyen megemlítve hogy a 
Rákóczy és Apaffy féle történelmi emlékek olyan 
mennyiségben vannak együtt, mint még eddig tán 
sohasem voltak; ezenkívül már beküldetett a hires 
Lehel kürtje is, egyháznagyjaink közül a már ko­
rábban említetteken kívül a beszterczebányai és a 
szepesi püspökök egész tárházát hozták a szebbnél 
szebb régi egyházi készleteknek. — Köszönettel em 
lékszik meg a bizottság Klassohn pesti vésnök azon 
szép tettéről is, hogy a bizottság pecsétjét a jóté­
kony czélra való tekintettel fele áron készítette.

— Pestmegyében a 6000 lakossal biró 
Duna-Pataj mezővárosban a roncsoló toroklob jár- 
vány, mely múlt évi augusztus 11 -én ütött ki, april 
végén megszűnt. E betegségbe esett 186 közül csak 
á fele gyógyult meg, a többi 93 pedig meghalt.

— A honvédegyletek központi választ­
mánya f. hó 4-én 4 órakor a vármegye ház kis ter­
mében ülést tart, mire a választmány t. tagjai ezennel 
meghivatnak. Budapest 1876. május 1-én. Az el­
nökség.

— A magyar athleticai club teg­
nap este vala tartandó évi rendes közgyűlését, de 
nem sikerült 38-nál több tagot összehozni, holott 
határozatképességre legalább 40 kell. A közgyűlés­
nek egyedüli feladata a választmány megalakítása 
lett volna, mert az évi jelentést a módosított alap­
szabályoknak a minisztériumtól leérkeztélg nem le­
het előterjeszteni, valamint a számvizsgáló bizott­
ság jelentését sem. Az összegyűltek ennélfogva a 
választmány indítványára beleegyeztek abba, hogy 
addig, mig az alapszabályok le nem érkeznek, ne is 
hivassék egybe közgyűlés. Addig vigye a jelenlegi 
választmány az ügyeket.

— Érdekes diádém. A gróf Ziehy 
Jenő által rendezett élő képletek a székesfehérvári 
színházban 1600 frtot jövedelmeztek három estén 
át a Deák-szobor, vizkárosultak, s a helybeli nőegy­
let javára. Ez alkalommal gróf Zichy Nándorné — 
mint a „N. H.“ Írja — egy képletben azt a drága 
diadémet viselte, mely valaha Marie-Antoniette 
királynőé volt.

— Jól nézünk ki! A pesti épitőtársaságot 
B. A. építészeti vállalkozó, mert az eszközölt építé­
sért járó összeget nem fizette ki, a budapesti tőzsde 
bíróságnál beperelte.

— Az a nőrablási ás zsarolási eset, 
mely nehány nappal ezelőtt nagy izgatottságot szült,

r

hatott, a művészetnek áldozott; s ő oly ügyesen 
beosztá idejét és foglalkozását, hogy midőn mások 
ünnepélyesen kijelentették volna, miként azt sem 
tudják, hol áll a fejők, ő festész támlányához is el­
jutott. Egész gyűjteménye volt mindenféle rajzola­
tokból, ábrákból, tanulmányokból és másolatokból. 
Alig volt a fegyházban egyetlen érdekesnek látszó 
fej, mely figyelmét elkerülte volna. A kisasszony 
rajztámlánya előtt ülni a fegyházban legnagyobb 
kitüntetésnek tárták, s kit ezen szerencse ért, 
büszke volt reá és másoktól megirigyelt. A legki­
tűnőbb tanulmány-fő azonban mindannyi között 
Szüszmilch őrmesteré. E pompás fej, rövidre nyí­
rott ősz fürteivel, s redökkel átbarázdált erélyes 
arczával valódi gyönyörűség a festész szemében. 
A jó öreg különféle egyéneket személyesített. Meg 
volt örökítve mint Nestor, Merlin, a hűséges Eckart, 
Belizar, Berlcchingi Götz, sőt a „Rablókéból mint 
sveiezi is szerepelt. E rajz mindannyi előtanulmány 
nagyobb történelmi képekhez, melyekről a szép re­
ményű leányka a jövőbe ábrándozott. Egyelőre a 
tervezett nagy müvekből csak egynek előmunká­
lata sikerült. Azon jelenet, midőn oroszlán szivii 
Richard sátrában betegen fekszik, s egy arab orvos 
van nála. Szövegét Scott Valter regényéből vévé. 
A háttérben a hü angol szolga, ki szomorúan te­
kint urára, s egy fiatal normann nemes, ki kezét 
kardján pihentetve, gyanakodva szemléli az orvost. 
Oroszlánszívű Richardhoz én szolgáltam mintául, 
miután egykor, betegségem után engem neveztek 
úgy. Az arab orvosban, — egy csodálatos gnom 
alakban — Willibrod orvos saját magát véli fel­
ismerni, bár az arabok nem viselnek szemüveget, 
s a kopasz koponyát a mehhai zarándokok szoká­
sos zöld turbánja fedi. A hü szolga Szüszmilch őr*
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szavahihető és avatott egyének állítása szerint köl­
temény — írja a ,,M. H. De a nyárfalevél még 
sem mozgott hiába, mert a történetnek csakugyan 
van alapja, bár a közlőit versióktól felismerhetle- 
„ül különbözik. A szereplő személyek valóban egy 
fiatal előkelő un ember és egy özvegynő, a lánczhid 
és a temető szintén a színhelyek közé tartozik, vala­
mint a négy ezer forint is előfordul, még pedig oly 
központul, mely körül az egész história forog. A 
tényállás, avatott tudósítónk szerint ez: A jennesse 
dorée egy csinos tagja Budára menőben a lánezhi- 
don találkozott egy nem bimbókoru rózsával — a 
kérdéses özvegygyei — s vele epedő pillantások 
után szóba ereszkedve, tőle rendez-voust kért. Némi 
fiabozás után az özvegj a kívánatba beleegyezett. 
Az óra ütött, az ifjú felzajlott vágyakkal sietett a 
légyottra. Hölgye már ott várta — s enyelgés közt 
]óí tölt az idő. Azaz csak telt volna, ha csodálatos 
módon fel nem fedezik őket a pásztorórán. Felfe­
dezték, még pedig nem idegenek, hanem a hölgy- 
közei ismerősei, kik a megrablott becsületért négy­
ezer irtot fizettettek a csábitó ifjúval. Eddig a való­
ság, a többi költemény, még pedig kissé e 1 h i r t e- 
lenkedett költemény, mert első pillantásra fel­
fedezhető volt benne több valószínűtlen részlet. Hát 
a temető ? — Az özvegy az elrontott rendez-voust 
követő napokban elégséges segédlettel valóban ott 
várt az ifjúra, zsebében a becsületdij czimén kapott 
4000 írttal; — az azonban nem jött el, mert az 
egészről nem tudott semmit.

Egy alapítvány története. Léte­
zik Budán egy Mayer-féle árva-alapitvány, mely- a 
testvérvárosok egyesítése után csak azon okból nem 
lön egygyé olvasztva a pesti árvabáz tekéjével, mert 
a budai képviselőknek sikerült az ez irányban folyt 
tárgyalásoknál szavazat többségre szert tenni. Most 
azonban keserűen panaszkodnak budai körökben a 
fővárosi tanácsnak azon határozata felett, mely 
szerint az alapítványi épületnek — mint a főváros­
nak meg nem felelőnek — lerombolása szándékol- 
tatik, hogy annak helyére egy fővárosi erdész lak 
emeltessék. Minthogy azonban az alapítványi tőke 
nem elégséges, hogy most már — bizonyos egyének 
kifejezése szerint — egy a főváros tekintélyéhez 
méltó palota épitessék fel, a czélra évek hosszú so­
rán át kell tehát várni, mig ez netán eszközöltet­
hetnék, habár a szóban forgó árvaház részére egy 
igazgató már évek előtt ki lett is nevezve.

— Szemerja háromszéki község­
ben is épen akkor ütött ki a tűz, Sepsi-Szent- 
György közelében, mikor e városnak felső része máv 
lángokban állott, s igy a város lakosainak egy része 
valóságos két tűz között volt. Sepsi-Szentgvörgyön 
16 számozott telek 30—40 épülettel égett le‘s mint­
egy 20—25 család jutott koldusbotra. Szemerján 
pár csűr, istáló, 2 ökör, 2 ló és egy bika égett el. A 
tűz nappal történt.

— T h alia német papjai s papnői tud­
valevőleg f. hó 1-vel a szélrózsa minden irányában 
eltávoztak. Ez alkalommal az intézeti szolgasze­
mélyzetnek kötelességévé tétetett, hogy az igazgató 
által kiszemelt személynek holmiaikat megtekintés 
végett átengedjék azon okból, vájjon az igazgatóság 
tulajdonát képező vagy a színházi leltárhoz tartozó 
tárgyak azok podgyászai közé nem keveredtek-e ? 
Ezen intézkedésnek csak Hirth János titkári szolga 
nem veté magát alá, hanem jobbnak tartá „isten 
hozzád“ nélkül eltávozni, mi által maga ellen gya­
nút gerjesztvén, azon pillanatban tartóztatott le, 
midőn az esteli vonattal tegnap Becsbe haza utazni 
szándékozott; a házilag elrendelt motozásnak a 
rendőrség előtt alá kellett magát vetnie, mely is 
meglepő eredményre vezetett, úti bőröndje ugyanis 
egész egy kis színházi könyvtár volt, találtatott ab­
ban nagy mennyiségű drága pénzen szerzett par­
titúra, operette-szöveg, sőt még néhány Szvo- 
boda igazgató által aláirt színházi szerződés is. 
Ezen kívül Hirth ur ellen egy 100 frt értékű fuvola 
szikkasztásának vádja is merült fel, miért egyelőre 
nem fog Bécsbe utazni, hanem Budára a „For- 
tuua“-féle törvényszéki épületbe fog önkénytelenül 
utazni.

•— Lincoln szobrának leleplezése.
1865. apr. 17-én, nagypénteken gyilkoltatok meg 
Lincoln elnök Washington egyik színházában, és
1866. apr. 14-én, szintén nagypénteken, leplezték le
szobrát Washingtonban a Lincoln-parkban. A.szo­
bornak 17.000 dollárnyi költségét az Egyesült-Álla­
mok fekete lakossága adta össze és Scott Sarolta 
szerecsen nő Ohioból, volt az első a gyilkolást kö­
vető napon, ki a szoborra az adakozást öt dollárral 
megnyitá. A mult congressus a szobor talapzatára 
megszavazott 3000 dollárt és vámmentesitette a 
szobrot. A Ball Tamás amerikai szobrász által 
Floreuczben mintázott és bronezba öntött szobor 12 
láb magas kivitelét határozottan sikerültnek mond­
ják. Licoln egy kőoszlop mellett állva, melyen Was­
hington elnök dombormivü arczképe látható, bal 
kezében az emanczipatiót kihirdető oklevelét tartja 
és jobbját áldva nyújtja ki egy lábainál fekvő af­
rikai rabszolganőre, kinek békoi ugyan ketté vannak 
törve, de melyek lábait még mindig körül fogják. 
Az emléktalapzatába az „Emanezipatió“ szó van be­
esve. Az ünnepélyes leleplezési körmenetből, az 
emanczipatiót kimondó okirat felolvasásából és 
buglas Ferdinand hírneves szerecsen szónok bősze­
déből állott. :

— Ismét kard! Debreczenben a múlt éj­
jelek egyikén kevés hiányzott, hogy nyolez huszár 
meglehetősen beborozva, egy rendőrt — ki őket a 
csendre figyelmeztette — meg nem öltek. Csak a 
lármára elősiető polgárok segélyének sikerült —

habár könnyű sebbel — megmenteni a rendőrt a 
reszeg huszárok vad dühétől — kik kardjaikat ki­
rántva jobbra-balra hadonázni kezdettek: állit- 
j ák, hogy közülök egy életveszélyesen megsebesült. 
A botrányos ügy az illető hadparancsnoksághoz 
azonnal feljelentetett, a hol a vizsgálat a legszigo- 
rábban meg is indíttatott.

A roueni színház égése. A roueni 
színház a napokban leégett. A borzasztó szerencsét­
lenségről a következő részleteket közöljük. Midőn a 
tűz kiütött, valamennyi színész kirohant öltözőjéből, 
s iparkodott menekülni. Csak ketten nem akartak 
távozni. Quillemot, ki esküdözött, hogy utolsónak 
öagyja el a színpadot; s Preys asszony, ki azt hitte, 
liogj térje a lángok közt van. Quillemot vezényelte 
a mentést. Mindenkit kimenésére sürgetett. Csak 
Preys asszony nem engedett. Négyszer megragadta 
a szerencsétlen nőt, hogy erőszakkal kivigye, de ez 
mindannyiszor kisiklott kezei közül, s az emeletekre 
rohant, hogy férjét keresse. Az utolsó pillanatban 
terje, ki már megmenekült, előkerült, s hitta nejét. 
Ez most égő lépcsőkön le akart szaladni; de a lép- 
csők leszakadtak, s a szerencsétlen nő a lángok közé 
es' e> borzasztó kinok közt meghalt. A halottak szá­
ma egyik versio szerint 17, a másik szerint 25 
Borzasztó helyzetben volt 35 katona, kik statiszták 
g} anánt szerepeltek, és 40 kardolnak. A lépcső égett 
alattuk. Kénytelenek voltak az első emeleti ablako­
kon leugrálni. Az ablakok alá derekalyakat tettek. 
Azt mondják, annyi ember ugrott le mintha ember- 
eső esett volna az égből.
-D A világ legnagyobb hajója. 
Jroitsmouthban a múlt bó utolsó napjaiban készült 
el az „,Inflexible4", az angol hajóhad, s egyúttal a 
világ összes hajóinak óriása. — E borzasztó alkot­
mányt 1874. február 24-dikén kezdték építeni- 
hossza 320 láb, vizszélessége 75 láb s közép menet- 
melysége 24 láb :> hüvelyk. Teljes felszereléssel a 
hajó súlya 11.407 tonna; csak pánezéla 2250, s a 
fedélzettel együtt 3155 tonna súlyú. A hajó két 
tornya két-két 81 tonna súlyú ágyúval lesz ellátva.
A pánczél nem mindenütt egyforma vastag, hanem 
a viz fölött 20—24 hüvelyk között váltakozik. Na­
gyobb biztonság czéljából 135 vízmentes osz­
tályra van felosztva, s a hol a viz behatolhatna, 
óriási szivattyúk állnak rendelkezésre. Két gőz- 
szivattyu van kisebb szivattyúk mellett a hajón, me­
lyek mindegyike óránkint 300 tonna vizet képes 
kimerni. Nem sokára azonban ezen hajót is felül 
fogja múlni két olasz hajó, a Dandolo és a Duilo, 
mely ek most készülnek Speziában; ezek számára 
Angliában 100 tonna súlyú ágyukat készítenek; e 
két hajó pánezéla is vastagabb lesz, mint az „Infle­
xible“^. E hajó megkeresztelése Portsmouthban 
nagy ünnepélyességgel ment végbe. A keresztanya 
Louisa főherc.zegnő volt. A keresztelés nagy pom­
pával ment végbe; jelen volt az angol parlament 
egy küldöttsége is. A parlament 400,000 fontot sza­
vazott meg ez óriási hajó építésére.

" " Tűzvész. Nincs nap a marosvásárbelyi 
nagy égés óta, melyen újabb égésről ne vennénk tu­
dósítást. Most Kis csűrről (Szebenszék) értesülünk 

írja a „K." — hogy ott ápr. 25-én nagy tűzvész 
dühöngött. 53 gazdának összes gazdasági épületei 
oda égtek. A tűz valószínűleg vigyázatlanság miatt 
keletkezett,a mit azon körülmény is megerősíteni lát­
szik, hogy a tűz egy részeg állapotban lévő gazda 
csürjében, hol őt aluva kapták, ütött ki és csak sebe­
sülve menthették meg a tulajdonost. Alig mentették 
azonban a tüztől meg, a szerencsétlen majdnem a 
vizbefulás áldozata lett, mert midőn az oltáshoz vizet 
merített, egy több öl mélységű gödörbe esett, a hon­
nan csak nagy bajjal tudták kihúzni. — A gyúj­
togatástól való felelem pedig úgy látszik nemcsak 
Kolozsvárt harapódzott el. Gyulafehérvárról tegnap 
délután vette a mondott lap következő táviratot : 
„Városunkban a legnagyobb rémület uralkodik. 
Petroleumos forgácscsal gyújtogatás történt. A 
gyújtogató, egy lengyel nadrágos ember, kit elsza­
lasztottak. A kapitányság az ügyészségnek kimerítő 
jelentést tett.“ Mi e táviratot is hajlandók vagyunk 
az általános félelem kifolyásának tulajdonitni és 
valószínűleg csak oly gj ujtogató volt az, a kit el­
szalasztottak, mint a Kolosvártt elfogott izraelita 
leány, kiről szintén kiderült, hogy ártatlan.

Rövid hírek. Dr. Varga László fővárosi 
orvos május elsejével lakását kalap-utcza 17. szám 
II. emeletére tette át. — Az ország déli részén nagy­
mértékben jelentkeznek mérgeskigyók, melyek 
harapása következtében több munkás meghalt. —
A p a r á d i fürdők az idén nem Eger városával, ha­
nem a magyar államvasut Kaál-Kápolna állomásá­
val lesznek összekötve. — Tegnap Miskolcz és 
Keresztes Nyáral között a vasúti vonat egyik 4-dik 
osztályú kocsijában- egy utazó szerb zsebéből, 
mig ez gondtalanul szunyadozott kilopták 110 írttal 
telt tárczáját. A tettesnek nyomára nem jutottak.
— Botz Menyhért póstahivatalnok 4 éves fiacs­
kája tegnapelőtt az utczán játszadozván, egy ott a 
légszesz vezetés czéljából ásott s az nap vízzel telt 
árokba bukott s fővel esvén lefelé, menthetlenül bele 
fül, ha egy 14 éves Blocb nevű fin rögtön segítsé­
gére nem siet s őt veszéles helyzetéből ki nem sza­
badítja. — Nem csak nálunk, hanem már a 
vidéken is veszélyes hírre jutottak az uj építkezé­
sek. Mint Egerből tudósítanak, múlt csötörtökön 
az ottani servita utczában egy egészen ujan épült 
földszinti ház omlott össze, melyből azonban sze­
rencsére a már bent lakóknak sikerült a katastró- 
pha előtt kimenekülni. — A tudományos és 
műegyetemi olvasókör helyiségében folyó május bó 
7-én délelőtt 11 órakor Balogh Pál ur a „Phrasi-

sokról“ s Móré Pál ur „a magán és állami vas­
utak rendezéséről tekintettel hazánkra“_tartami
nak felolvasást, ________ ‘

Fővárosi ügyek.
— A csatornák kiöblítése. Ma dél­

előtt Gerlóczy Károly alpolgármester ur elnöklete 
alatt a mérnöki hivatalban tanácskozás folyt, mely­
ben a tiszti főorvos és a vízvezetéki igazgató is részt 
vett. Hosszú és élénk eszmecsere folyt 1-ör a csator­
nák tartalma, 2-or a kiöblítés baszna felett, A tiszti 
főorvos és vízvezetéki igazgató ellentétes nézetben 
voltak mindkét pontra nézve. A tanácskozmány 
eredménye az lett, hogy a csatornák holnap a fővá­
ros több pontján a jelen volt bizottság által meg 
fognak vizsgáltatni s a kiöblítés a vizvetéki viznek 
éjjel a csatornákba bocsájtása által — a tiszti főor­
vos javaslata s a tanács határozata szerint_kísér­
letileg végre fog hajtatni.

— A könyvkereskedések közmeg­
egyezés folytán májustól augusztus végéig vasár- és 
ünnepnapokon délelőtt is zárva lesznek.

— Valami a budai sir kert ékről 
Mint Budán hírlik, az ottani sirkertek újabb időben 
annyira elhanyagoltainak, hogy az ott levő fii s 
dudvával borított sirlialmok s utak kívánatos lege­
lőül szolgálnak az oda tévedt marháknak. De serté­
sek s kutyák is háboritlanul s szabadon látogatják 
a holtak eme különben csendes nyughelyeit mert 
ezen sirkertek vagy nincsenek elkerítve vagy’ a ke­
rítés és sövény már oly rongált, hogy az állatok be- 
tolakodása ellen gátul nem szolgálhat. Igen jól 
tenné a fővárosi hatóság, ha figyelmét ezen körül­
ményre is kiterjesztené, annál is inkább, mert a sir­
kertek bérbeadása után és a minden egyes sirért 
beszedett 1 frt 26 krnyi összegekből egészen csinos 
jövedelem folyt be a fővárosi pénztárba, 

z • "7 Építkezések a fővárosban. A 
váczi utczai Nádor szálloda telkére építő Reunione 
és a szomszédház tulajdonosa Fülöp közt a tűzfal 
miatt, mint ismeretes, pör van folyamatban. Minden 
jel oda mutat, hogy a Fülöpháznak saját tűzfala ván, 
nn abból is kiderül, hogy előbb épült, mint a „N á- 
dor.“ Azonkívül a Fülöpliáz egyik végén a tető 
csúcsán, hol a ház a Nádorba szögellik, egy virá»- 
alaku kőczifrázat van, melynek az egyik fele bele 
van építve a Nádor falába. Mikor ennek a falát le 
bontották, látták, hogy a fal egy részben fehér vá­
lyog, más részben vörös téglából van építve. Nem 
szenved kétséget, hogy Fiilöpnek igaza van. — A 
váczi körúton a Neuvelt-féle ház mellett egy új 3 
emeletes házat kezdtek építeni. — A városháztéri 
Harisház csak augusztusban fog leromboltatni.

Berlin, Inájus 2. Az alsóház a mai névszerinti 
zárszavazás alkalmával 216 szavazattal 160 elle­
nében elfogadta Laskernek a birodalmi vasúthá­
lózatra vonatkozó indítványát, mely szerint a kor­
mány felszólítandó, hogy a porosz vasutak átvitele 
alkalmával minden vasutfelügyeleti jog a biroda­
lomra ruháztassék.

Paris, máj. 2. Mae-Mshon vi 
tógátta Apponyi grófot, mely alkalommal átnyuj- 
tolta neki a becsületrend nagykeresztjét. Apponyi 
Olaszországba utazott. — A journalisztiká nagyobb 
része rokonszenves czikkeket közöl ez alkalomból.

Berlin, máj. 2. A „Post“ konstatálja a bárom 
császár berlini találkozásának nagy fontosságát s 
azt mondja, hogy az orosz czárnak május 13-án 
leendő elutazása után a külügyérek Bismarckkal
leendő néhány napi tanácskozásra Berlinben ma­
radnak.

Bécs, május. 2. Ilitelrészv. 142.20. Galicziai 189- 
Államvasut 266.—. Rente 65.Ő0.- I3fi0-as 109.40 - 1801-es 
k^8ca5-a"T ,?züst. 102.50. — London 119.40. — Unio-bank 
{•I-“- ^ltaraU°3 Á,ÍtÖbank 9'50' Angoi-osztrák 04.80. Lora- 
bard 94.,5. - Tramway 114.-. - Hitelsorsjegy 152 "Ó. 
Napoleond or 9.99.— Arany 5.59—, Frankfurt 58.20. — Po-
tőbank 1850 Ván>’ f’8'S°' Töriik 30rspgy 18.50. Angol épi-

. J?é98.> 2. Magyar földteherm. kötvény 70.—
Salgó-Tarjan 58.50. Magyar Intel 126.25— Magyar zálog­
levél 86. . Erdélyi 96.50. Magyar keleti vasút 35.50 — 
Magyar sorsjegy 70.75. Magyar földhitel 41— Magvar 
vasút, kölcsön 97 50 Angol-magyar 46.-. Franco-magyar 
bank , 4. . Altöld 101.50. Magyar északkeleti vasút 10° 
— keleti vasúti elsőbbségi kötv. 61.50. Tiszai 
municipalis bank 14—, vasút 196—

Színház, művészet.
— A népszínházi bizottság tegnap 

délután tartott ülésében azon határozatot hozta, 
hogy a Nyomorúság a korsóban“ czimü darab to­
vábbi előadását meg fogja tiltani. — E hirt ma 
bárom lap is hozza, miből annak valódiságát fel- 
tételezhetjük, bár e darab a holnapi előadásra 
mai szinlap tanúsága szerint még ki van tűzve. - 
Mi a közízlés és a népszínház érdekében 
csak örülni tudunk a bizottság ez intézk 
de magában véve nem tartottuk volna épen ok­
vetlen szükségesnek. Elvégre e nyomorúságos darab 
e r k ö 1 c s i tekintetben alig tartalmaz megróvni va­
lót, egyéb trágárságait pedig eléggé méltányolta 
a közönség azzd, hogy a mikor előadták, eddig 
még mindig üres házelőtt adták. — De ha a nép­
színházi bizottság akarja jogát gyakorolni, tegye azt 
ott, hol a közerkölcs, az intézet reputácziója és hír­
neve érdekében egyaránt tehet valamit s tiltsa le 
például az „1114 számú bérkocsit“, mert a „Nyomo­
rúság a korsóban“ úgy is megbuktatta maga magát. 
Az intézetnél mindenekelőtt az erkölcsi szempontot 
kell jól tekinteni, melyre nézve, ha ignorálása az 
egész darab intentiójából kitűnik, magok a szerep­
lők nem sokat lendíthetnek. Ezzel ellenkezőleg: az 
oly darabnál, mint a „Nyomorúság a korsóban“ 
egyszerűen az ízlés van megtámadva, a miért 
első sóiban is csak azt lehet szánni, a ki képesnek

KÖZGAZDASÁG.
. Budapesti gabna és értéktőzsde, máj. 2. Jó buzafa- 

jok arai szilárdan, közönséges búza árai nyugodtan tartják 
magukat, a kínálat gyenge. Elkelt mintegy 12.000 mm. Egyéb 
fajoknul nem volt változás. J

A határidő üzlet. Szilárdabb árak jegyeztettek 
búza tavaszra 10 40-10.50, zab tavaszra 9.35-9.46 - tengeri 
május-júniusra 5.50—5.55. °

, — Értéktőzsde. A mai tőzsde meglehetős élénk alakot 
oltott, minthogy Becsből igen szilárd árfolyamok érkeztek 
A forgalom fő részét bankok és befektetési értékek képezték 
melyekhez egyes malmok is csatlakoztak és mindezek emel- 
kedve hagyták el a piaczot. Külföldi váltók azonban hanyat­
ló irányban kerültek eladásra.

Az e 1 6 t ő z s d é n osztr. hitel részvények 140.70-en, 
magy. hitel részv. 121.25-ön voltak forgalomban

Adéli tőzsdén, osztrák hitel részvények 142— 
142.56 lg vásároltattak, zárlatkor 142.30 adva, 142.40 tart- 
va maradtak magyar hitel részv. 122.50-ig magy. földhitel 
rézsvények 44-ig emelkedtek.

Váltók Londonra 119-35-ön, Párisra 47-en, német 
bankhelyekre 58'14-ön adattak el. Pannónia gőzmalom rész- 
vényeliból 585-el eszközöltetett kötés. Erzsébet gőzm. részv. 
130-on, molnárok és sütők 292-en voltak keresettek, pesti 
biztosító intézeti részvények 46.50-en vásároltattak. — 
Magyar vasúti köles. kötv. 97—97V,-on, szöllő váltsági kötv. 
83-on ; magyar földteherm. kötv. 73-on ; magvar földteherm. 
kötv. 75.25—75.30-en magy. földhitel intézeti arany zálog­
levelek 9.1.5 ‘-en ; pesti kereskedelmi bank záloglevelek 88. 
50-en keltek.

A Bécsi értéktőzsde május 2. Az előtőzsde élénk irány­
ban folyt le, osztrák hitel részvényeknél a contremine fede­
zése folytán a deportdij megszűnt, a prolongátió azonban in­
gyen eszközöltetett. Zárlat: osztrák hitel 141.75, anglo 73.70 
magyar hitel 123.59, osztr. államvasut 266, 20 frankos’ 
arany 9.53.

hajzatával, fényes 
rugékony alakjával-------

mester, úgy. miként él és uralkodik, -csak hogy 
belé kelle nyugodni, hogy más öltözetet kapott. A 
normann nemes barna bodros 
nemeivel, s kellemes,
Arthur.

Vájjon véletlenül történt e, hogy épen az ő 
képe e legsikeiültebb, s igen jó hatással van a 
szemlélőre ?

Semmi alapot nem látok, hogy e kérdésre 
viaszoljak, csakis sejtelmekbe bocsájtkozhatom. 
Arthur, ki már rég hadnagygyá emelkedett, most a 
óvárosban a hadi iskolát látogatja; bár annak da- 

' zára elég gyakori látogatója e háznak, azonban 
évről-évre kevesbíti látogatását s épen nem mond­
hatom, hogy idő múltán Paulát jobban megközelít­
ette volna. De annak még is okának kellett lenni, 
!l°gy irántam, ki őt soha sem bántottam, sőt min- 
'bg előző voltam irányában, mindig tartózkodóbb 
vjseletet tanúsított, sőt utóbbi időben a lehetőleg 
‘■került. Tartozása, mely időközben az én körül - 
^éuyeimhez mérve, — jelentékeny összeggé neve- 
"e ett — csak nem okozhatá ezt; hisz szívesen 
a tam én azt néki, ki minden alkalommal golyót 
K «ült röpitni agyába; és soha sem emlékeztetém
a visszafizetésre, ellenkezőleg mindig arról bizto­
sítani ’hogy ez nem sürgős. A költsön tehát nem 

ozhatá ez idegenkedést. Nos tehát vetélytársat 
j k*C ljennem ^agy isten, hisz én csak nem lehe- 
fuo Veszélyes ! Hogyan volna, veszélyes egy 
taTd' k‘n,ek jövője két pecsétü könyv, mely aligha 
hat- maZ Ke^emes czikkeket. Vagy nem bocsájt- 
ésJa h°gy Paula most is mint az előtt, szives 
ki '!,\JaS 'r^ny°m*)an ? Nem érdemlem-e ezt meg, 

‘?)ekíizem mindenkor kedvében járni, és óhaj- 
Gaát szemrbői kiolvasni?

Nem tudom véletlenség volt-e, hogy Paula 
azon pillanattól, midőn Arthur Berlinbe utazott, 
egyetlenegy vonást sem festett a képen, pedig 
Arthur hasonmása már majdnem egészen elké­
szült, alig hiányzik egy ecsetvonás róla. Soká goo- 
dolkoztam e felett, végre bátorságot vettem ma­
gamnak, Paulát megkérdezni, ki némileg vontatva, 
— mi különben nem szokása, — válaszolt:

— E képtől elvesztém kedvemet.
Kedvét veszté? Ez újabb talány, s még ro- 

szabb, ha fürkészem, úgy leszek okos belőle. De 
önnek daczára nem tudtam megnyugodni, és mert 
tudtam magam eszétől eligazodni, egyszer alkal­
milag csak úgy véletlenül Villibrad orvoshoz a kö­
vetkező kérdést intéztem:

— Mondja csak orvos, miért unta meg Paula 
kisasszony a képét ?

— Ki mondta ezt ? — kérdé az orvos.
— U maga.
— Akkor kérdezze meg őt magát.
— Ha ezt akarnám, vagy ha tehetném, nem 

akarnám az ön véleményét hallani.
— Miért legyen nekem erre nézve vélemé­

nyem? — kiáltá az orvos. — Mi közöm hozzá, 
miért nem fejezi be e képet Paula. Előttem közö­
nyös ha arezépem elkészül-e ezen vásznán vagy 
nem, miután a természet engem úgy is befejezet­
lenül hagyott.

Látom, hogy igy nem boldogulok vele, s meg­
kísérlem arra czélozni, ha nem-e Arthur távozásá­
nak van befolyása Paula hangulatára.

(Folytatása köv.)

Állandó borkiállítás és borvásár a köztelken
1876. május 2-án. (Hivatalos forrásból.) A mai bor­
vásár igen gyönge volt s a forgalom fölötte jelen­
téktelen számokat mutat fel. A vidékről nem jelen­
tettek be eladásokat. Külföldi vevők részéről érke­
zett kérdezősködésekre a bizottság elküldé a mus­
trákat, többnyire Steierországba, Felső-Ausztriába 
s a német birodalomba. Az ujabbi bejelentések 
3490 akót és körülbelül 2000 palaczkot tesznek, és 
pedig: Bobus István (Világos) magyaráti fehér 
borai 1000 akó per 9 frt, a hordó akóukint 1 frt 50 
kr. A u g u s z t i n i P. (László-szt.-Miklós) borai 7 
hordó 1874-ki á 160—180 frt és 40 hordó 1874-iki 
á, 60—70 frt. Szent-Ka tolnai Cseh Ede ries- 
ling, asztali fehér és vörös borok pintes palaczkok- 
ban Vargáról és Szigetről. Szigeti Gyula (S. a. 

tartja a közönséget arra, hogy ilyenekben élvezetet I Hjhely) borai, 30 hordó tokaji, mindegyik 3 akós, á 
talál. — Végre kívánatos volna, ha Rákossy rá- 32 frt. Lig éti Bertalan (S. a. Ujhely) 65 günczi 

" 1 (100 itezés) bordó á 18 frt, s 8 bordó 1874-ki á 30
frt. Szentes Aurel (Budapest) tótfalusi fehér asz­
tali borai 160 akó 1875-ről á 8l/? frt hordó nélkül. 
Postpischel Károly (Szent-Endre) veres borai 
200 akó, 1874-ről á 13 frt, egy-egy palaczk 50 kr. 
M a r o s s y Ferencz (Vácz) borai, 500 akó fehér á 
8 frt és 300 ákó á 7 frt, palaczkja 24 kr. Gróf N á- 
dasdy Ferencz ménesgyoroki fehér borai: 400 
akó 1875-ki á 10 frt, 400 akó 1873-ki á 10 frt s 
300 akó siller 1875-ből á 6 frt.

Az összes osztrák államadósság. A „Wiener 
Zeitung“ az osztrák államadósságokra nézve a kö­
vetkező hivatalos kimutatást hozza: Múlt év de- 
czember végéig összesen 346,501,031 államjegy volt 
forgalomban, és pedig: 77,963,743 egy forintos, 
114.230,440 öt forintos és 154.306,850 ötven forin­
tos. A consolidalt adósság kitesz 2,679.965,769 frt 
42 krt, a lebegő adósság 95.418,480 frt 18 krt, a 
Lajthán inneni tartományok földtehermentesitési 
adóssága pedig 205.513,227 forintot. Kamat fejében 
fizetendő évenkint 66.830,825 frt 36 kr papirospénz­
ben, 45.278,926 frt 27 kr pedig érezpénzben. A mi 
összesen 1x2.109,751 frt 64 kr. A fóldtehermentesi- 
tési járulék fejében pedig évenkint 9.248,095 frt 8 
kr fizetendő.

jut, s sokkal nagyobb virágzásnak fog örvendhetni 
mint eddig. De más szcmponfból is kívánatos a ter­
vezett transactio. Az „aríglo magyar bank“ részvé­
nyesei közül sokan londoniak, cs igy a részvények 
elosztása által a vasfinomitó gyár angolok kezébe 

„ü?’kik kéllő szakismkvettel bírnak: és ha meg- 
gyozoilnek arról, hogy e gyár solid alapokra fek- 
te ve kifizeti magát; nemcsak, hogy ez ipart liazánk- 

asárnap meglá- j J'Jleszteni és terjeszteni fogják : hanem egyszer
smini az iparunkról uralkodó véleménynek is jobb 
szint lógnak kölcsönözni, a mi szintén előnyös.

A felállítandó központi pincze és borászati 
egylet Ügyében május bó 30-án délutáni 3‘órakor 
az országos gazdasági egylet helyiségében tanács- 
kozás fog tartatni mely az ez ügyben teendő to­
vábbi lépésekkel fog foglalkozni.

Az országos gazdasági egyesület május hó 
4-en választmányi gyűlést tart.

Uj vaspálya-vonal. Szomolnokról Írják: A 
Margittalva-Gölnie-Szomolnoki szárnyvonal egy lé­
péssel közelebb jutott a létesüléshez. Folyó évi apr. 
23-án ugyanis az érdekeltek közgyűlése által márcz. 
havában megbízott működési bizottmány Gölniczen 
iilést tartott, a melyen resztvettek Aradi János vas 
gvár- és bányaigazgató elnöklete alatt a m. kincs­
tár képyiseletében Sárossy Ferencz, és Kraft kir. 
banyatanácsosok, és Fuchs kir. erdőmester; a kassa 
oderbergi vaspálya részéről gróf de Maistre [Attár 
igazgató sjj a társulatnak még bárom •főtisztvise- 
loje: hzomolnok, Maczendorf, Gölnitz és Szepes- 
Remete városok képviselői; valamint üblich liuta- 
telugyelő és Sclmapka A. bányatisztviselő, mindket­
ten Albrecb főherczeg bánya és buta kezelésénél. 
Jelen voltak ezen kívül az érdekeltek közül többen, 
h elolvastatott a márciusi közgyűlés megbízása foly­
tán készült emlékirat, a mely a kérdéses vaspálya- 
vonalnak szükségességét és jövedelmezőségét is ala­
posan kimutatja. — Ez emlékirat a jelenvoltak he­
lyeslését minden tekintetben megnyervén, az minde­
nekben helyben hagyatott. — Kraft kir. bánya- 
tanácsos kijelenti, hogy7 a kincstárnak (a mely meg­
jegyezzük, maga is igen érdekelve van) nevében nem 
tehet ugyan kötelező nyilatkozatot, hanem az emlék- 
hat alapos adatai folytán indíttatva érzi magát ki­
jelenteni, hogy a vaspálya ügyét a maga hatáskö­
rében támogatni kötellességének tartamija. De 
Maistre vezérigazgató kijelenti, hogy az elnök né­
zeteit a vaspályára vonatkozólag magáévá teszi s 
maga részéről is alaposan fejtegette a tervezett vo­
nal szükségességét. — A kassa-oderbergi pálya, 
melynek egyik állomásától, Margitfalvától ágazand 
el a tervezett szárnyvonal, annak létesítése iránt 
érdekelve van és kijelenti, hogy a kassa-oderbergi 
vaspályatársaság a kormány engedélyének kinye­
rése esetében késznek nyilatkozik az előmun­
kálatok teljesítésére. — A vezérigazgató urnák 
mindenesetre szakértők nézete szerint a pálya 
jövő évben már átadathatnék a közforgalomnak. — 
Kraft bánya-tanácsos a vágány szélességét 75 cen­
timéterre akarja tétetni, a megjegyzés folytán De 
Maistre főigazgató igen érdekesen fejtegette a kes­
keny és széles vágánya vasúinknak különböző viszo­
nyok szerinti alkalmazásának czélszerüségét. Végre 
határozatba ment, hogy miután a pénzügyi kincs­
tár különböző müvei által, (mint erdők, dohánygyár 
stb.) a vaspálya körül kiválóan érdekelve van, a 
helybenhagyott memorandum, a pénzügyminiszté­
riumnak, valamint a közlekedési minisztériumnak 
benyujtassék, s kérelem intéztessék a kormányhoz 
a végett, hogy a vállalatnak közhasznúsága folytán 
a kisajátítási jog megadassák, valamint hogy a 
kassa-oderbergi vaspálya részvénytársaságnak meg- 
engedtessók az, miszerint a szükséges nyomjelzést 
és tervezést saját forgalmi számlájára eszközöltesse.

Aradi elnök erre a jelen voltaknak közremű­
ködésükért köszönetét nyilvánítván a gyűlést bere­
kesztette.

szánja magát, hogy a Nyomorúságot az üres" ház 
nak is adni fogja (a mennyiben nem tiltanák be) 
legalább adjon Solymosynak utasítást arra 
nézve, hogy a frivolságot az otrombaságig ne vigye, 
meit ebben ő a múlt előadás alkalmával különösen 
a szánandóságig tetszelgett. Tanulja meg becsülni 
a müveit embert, mely bornirtságát utálja.

I r o d a 1 o m.
— Megjelent a tővárosi statisztikai 

hivatal közleményeinek március havi füzete 
a következő taralommal: Az 1876-dik évi népszámlálás 
eredményei. — Havi jelentés : Népesedési mozgalom. Lég­
tüneti észleletek. — Forgalom és kereskedelem. Piaczi árak. 
— Pénzintézetek. — Vegyesek, és pedig a cégbejegyzések és 
csődök ; vasutak és gőzhajók (külsői), közúti pályák, gőzsik­
ló láncúd, Margithid és alagút (helyi) személy forgalma ; az 
összes budapesti hivatalok sürgöny forgalma ; a fővárosi 
adópénztár pénzforgalma ; s végre a fogyasztott vezetékviz 
mennyisége.

— „Az emberi nem fejlődésének törté­
nete“; irta P. Szathmáry Károly.Első kötet, első fü­
zet. II. Rész : Középkor. — Az egész mii három 20—25 ives 
kötetben, illetőleg 6 füzetben fog megjelenni, melyek a kö­
zépkori történelem irodalmát, vezéreszméit, vallásos, politi­
kai, tudományos, közgazdasági, hadi, művészeti és társadalmi 
életét s ezek fokozatos fejlődését tárgyalják; s nem mint 
italában bevett szokás, csak az európai nagy hatalmi állás­
sal biró nemzetekre terjed ki, hanem figyelemmel lesz min­
den e korszakban szerepet játszott néptörzsre is. A már meg­
jelent első füzet, mely az előfizetésnél azonnal átvehető kellő 
tájékozást nyújthat a mü irányáról és szelleméről. Egyaránt 
van szánva a magát tovább képezni törekvő tanuló ifjúság­
nak és a nagy olvasó közönségnek. Előfizetés a három kötetre 
5 forint o. é.; bolti ára 6 frt lesz.

— Megjelent és szerkesztőségünkhöz is bekül­
detett: Stern Albert, „Természetrajz,“ népiskolák szá­
mára, harmadik javított és bővített kiadás, ára 30 kr. Kiadja 
L ó v y Adolf könyvárus Sátoralja-Ujhelyben. — Ezen a 
gyermekek felfogásához mért, kérdés és feleletekkel ellátott 
könyvecske szép paedagogiai képzettséggel s figyelemmel 
van Írva. Kár, hogy annyi anyagot felölel, mely a kicsiny 
füzethez felettébb aránytalan s a tanulóra nézve a tanulást 
nehézzé, a haladást csaknem lehetetlenné teszi. Egyébiránt 
kellő magyarázat mellett hasznát lehet venni.Kapható minden 
hazai könyvkereskedésben.

— Kern én y-Zsi gm o n d-e gy 1 e t. Marosvásár- 
helytt Tolnai Lajos ismert író elnöklete alatt irodalmi tár­
sulat alakul, mely „Kemény Zsigmond“ nevét vette föl. Di­
cséretes ezél ai, melyeket kitűzött, ezek : székely tájszólások 
és dalok gyűjtése, szépirodajmi munkák készítése, felolvasása 
és kiadása, Kemény Zzigmond müveinek közzététele, az iro­
dalom térj sztésc a székely nép közt, s e czélra vidéki kirán­
dulások felolvasásokkal és levéltári buvárlatokkal. Felolvasó 
ülést minden hóban tartanak, s lesznek pártoló tagok is: 
ötven frt letételével vagy három forint évi díjjal.

Tudatjuk a tisztelt olvasó közönséggel, hogy 
P é t e r y Károly kitűnő könyve a „J e z s u i t á k“- 
ról, szerkesztőségünkben még mindig megszerez­
hető 1 írtjával. Megrendelések a legnagyobb kész­
séggel teljesittetnek.

— Áz „Üllő és kalapács“ czimü érde­
kes regény, melyet Spielkagen Frigyestől 
H e n t a 11 e r-B atta Szilárda asszony fordítá­
sában közlünk, — első kötete már elhagyta a sajtót 
s csinos 22 ivre terjedő külön füzetben úgy lapunk 
szerkesztősége mint kiadó hivatala utján megren­
delhető 1 írttal.

A K.-Szolnokmegyei gazdaságiegylet 1876,-ik 
május bó 7 napján d. e. 9 órakor Török-Sz.-Mik- 
lóson közgyűlést tart.

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(máj. 2-ki számából.)

Árverések. Losoncz jun. 8. jul. 10 Keller D. F. fekvó- 
ségei 4909 frt. — Büsk (Mosony) jun. 1 4. jul. 14. Nagy Ven­
del háza s földje 1943 frt. — Gyarmath (Győr) jun. 1. jul. 1. 
Ihász Imre telke 4953 fi t. — N.-K-mizsa máj. 30. jun. Alba- 
nicli Flórián háza 9800 frt N.-Járfalusi (Mosony) jun. 21. jul. 
21. Zeehmeister János birtoka 2062 frt. — D". Ványa'máj. 
10. jun. 19. Kovács János ingatlansága 11,618 frt. — Szárföld 
(Sopron) máj. 19. Borsodi László birtoka 1770 frt. Niczky- 
falva máj. 21. Kleinmaus Kristóf háza s telke 3094 frt.— 
Fehértemplom máj. 29. jun 29. Ludwig Miklós birtoka 6260 
frt. Ruszt máj. 23. jun. 23. Angerer Adolf háza 4090 frt. — 
Décs (Tolna) máj. 30. jun. 30. Majsai János birtoka 2100 frt.

BtTDAPESTI SZUEnL^L-TFOTEC.
Szerdán, május 3 án, 1876.

TÁVIRATOK.
Bukarest, május. 2. A senatus megalakult s a 

metropolitát választá meg elnöknek. Nyolez senator 
kizáratott, s jóllehet a törvénytelenség által mandá­
tumuk nem lett megerősítve, azért mégis az opozi- 
czió túlsúlyban van.

A takarékpénztári szövetség april 30-ikán a 
magyarországi központi takarékpénztár helyiségé­
ben Móritz Pál elnöklete alatt tartá ez idei rendes 
közgyűlését. A felolvasott jelentésből kitűnik, hogy 
a szövetségnek ez idő szerint 53 tagja van 1.550,000 
frt hitellel. A lefolyt évben 4.506,228 frt számitol- 
tatott le, a mi a megelőző évhez képest 696,449 
frtnyi növekedésnek felel meg. Veszteségek nem 
fordultak elő. A jelentés felolvasása után a szövet­
ségbe felvétetett egy intézet mint uj tag, s öt más 
intézet részére hitelek szavaztattak meg. Dr. Löw 
igazgató indítványára katároztatott, hogy az igaz­
gatóságba 3, a választmányba bárom és a felügyelő 
bizottságba is három tag választassák. Az ezután 
megejtett választás eredménye e következő. Igaz­
gatósági tagok: Grötschel Imre, Móricz Pál, Szi­
tányi Izidor; választmányi tagok: Bückler Sándor, 
Knöpler és Szirmay Ödön; felügyelő bizottsági ta­
gok : Prileszky Tádé, Széky Antal, Deutsch Samu 
és Herczeg M. — Az igazgatósági tagok dij nélkül 
járnak el hivatásukban.

Az „Anglo magyar bank“ elkatárzott liquida- 
tiójával összeköttetésben1 a „Börsen und Handels­
bericht“ a következőket irja: Az „Anglo magyar 
bank“ bekövetkezendő liquidátiója folytán a sal­
gótarjáni vasfinomitó gyár, részvényei mely eddig 
kizárólag abank tulajdona volt — a részvényesek 
között fognak szétosztatni, s igy a gyár egy önálló 
társulat birtokába jut. Nevezett lap azon meggyő­
ződésre jutott, hogy az iparművek a bankok kezé­
ben el vannak hanyagolva, melyeknek ott nincs más 
czeíjok, minthogy a bank matadorok vagy ezek ba­
rátainak sinecurául szolgáljanak, vagy pedig hogy 
azok jövedelmeiből a pénzintézet a maga káráit pa- 
lástolgassa, mely nótának természetesen az a vége, 
hogy mind az intézet mind pedig a gyár Jönkre 
megy. Habár átalában véve a vasipar nem csak ná­
lunk ; de egész Európában nem nagy virágzásnak 
örvend, a salgótarjoni vasgyár mindazáltal nyere­
séggel dolgozik, a mi főleg a jó minőségű magyar 
vasnak tulajdonítható, mely ha jól gyártatik,— 
bármely vassal kiállja a konkurrencziát. Az úgy 
szólván előre látható, hogy e gyár a bank coteria 
kezéből megszabadul és egy önálló társulat kezére

NEMZETI SZÍNHÁZ. NÉPSZÍNHÁZ.
Bérlet 29. szám. Nyomorúság a korsóban.
Egyik sir, násik nevet. Eredeti bohózat 5 képben.

Színmű 4 felv. Személyek:
Szem é 1 y e k : Bálint Gyurka Horváth V.

Rey Jeanette Prielle Corn. Sarolta. Párténviné
Vanneau Jean Helvey Laura Piroska, Sziklai Em
Rey asszony Paulayné Perenczi Tihanyi
Laurence, Kölesi Maris Kalácsi Béla, Tamássi
Boréi Móricz, Körömezei Ilagymaláz Solymosi
Bidaut, jegyző Halmi Mihaszni Együd
Vincent, Kazaliczki Putnik, Pártényi
Meunier, Pintér Szerzetes Zádor

Szepesi A nyomorúság Kolozsvári
T 1 1 Halmai Egy inas TiszailrnoKOK Tóth Imre Német inas Bakonyi

Szigeti Jolán Egy pór Makó
Kezdete 7 órakor. Kezdete 7 /, órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten máj. 2. 4.36 m. 0 fölött esős. 
Pozsonyban máj. 2. 3.32 m. 0 fölött esős.
M.-Szigeten máj. 2. 1.22 m. 0 fölött felhős. 
Szatmáron máj. 2. 1.01 m. 0 fölött felhős.
Tokajon máj. 2. 3.45 m. 0 fölött felhős.
Szolnokon máj. 2. 5.37 m. 0 fölött felhős.
Szegeden máj. 2. 6.95 m. 0 fölött felhős.
Aradon máj. 1. 0.04 m. 0 alatt száraz. 
Nagy-Becskereken máj. 1. 1.23 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken máj. 2. 3.W m. fölött száraz 
Mitroviczon máj. 1. 4.46 m. 0 fölött száraz 
Zimonybau máj. 1. 6.33 m. 0 fölött száraz. 
O-Orsován máj. 1. 5.00 m. 0 fölött száraz.

Budapesti hírneves orvosok rendelési 
ideje.

Korányi Frigyes tnr. (IV. Petófi-tév 10.) belbajokban 
hétfőn, szerdán, pénteken 4—5-ig.

Kovács Sebestyén Endre tnr. (V. józsef-ter 15.) sebészi 
bajokban naponta 4—5-ig.

Faludi Géza tnr. gyermekbetegségekben (VI. váczi- 
körut 58.) naponta V,4 — Vs5-ig.

Kétli Károly m. tnr. villám gyógyász (IV. kigyó-uteza 
5.) naponta 3—5-ig.

Késmárszky Tivadar tnr. női bajokban (V. zöldfa-ut- 
cza 18.) naponta 8 - 4-ig.

Schwimmer Ernő m. tnr. bőr- és bujakóros bajokban 
(V. nador-utezx 14.) naponta 3 - 4-ig.

Bőké Gyula m. tnr fülgyógyász (V. bécsi-utcza 1.) na­
ponta 11—12-ig.

Lóri Ede tnr. (V. váczi körút 6.) gége- és légcsöbajok- 
ban naponta 11-4-ig. J

. , Siklósy Gyula m. tnr. (Vili. Calvin-tér, hazai takarék-
penztári-épület) szembajokban naponta 2—3-ig.

Felelős szerkesztő: Csávóiszky Lajos.
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Gabona árak 187fí. május 2.
lfO
120

BÚZA

I

\i t T ú

bánsági

tiszav.

pestv.

fehérm.

bácskai

. ara

frtkr.—frtkr.
72-8 10.15- 
74-6 10.65 
176-411.50- 
728 10.40- 
74-6 11.—- 
76-4 11.85- 
72-8: 9.90- 
74-6 10.40- 
76-4 11.25- 
72-8 10.40- 
74-611.— 
76-411.85- 
2-8 - 

74-6 -

-10.25
-10.85 
-11.70 
-10.60 78 
-11.2! *75 
-12.0577 
-10.- 
-10.60 
-11.4Ö77 
-10.60 
-11.20)75 
-12.05

100

kllogr. ára

frtkr.—frtkr.
-7 10.35- 
-5.11.15- 
•3 11.80- 
7 10.70- 
•5 11.40- 
3! 12.10- 
7 10.10- 
510.80 
311.50- 
710.VO- 
ll.40- 
12.10-

-10.55
-lí .40 
-12.— 
-10.90 
-11.65 
-12.25 
-10.20 
-11.05 
-11.7C 
-10.90 
-11.65 
-12.25

hektoliter

ROZS. . . 70—72 után
ÁRPA takarm. 60—62 „

„ maláta 62—63'7 „ 
ZAB . 36'/,o—404/,. , 
KUKORICZA. 74-7 „

„ másnemű 72"8 , 
ZAB . . . nélkül „ 
REPCZE, fekete . „

„ bánáti . „
KÖLES .... „

Han­
gulat

frtkr—frtkr.

csendes 7.80-8.05
6.30—6.74
6.90-8.-

szilárd 9.46—9.65
szilárd -- --

n 5.20-5.30
ízilárdabb — —

»»
csendes 5.-----5.35

ioo;i
100
30w

200,i 
200; 
100) 
2001 
200! 

200P
2oq!
200
100(
80:

100'
lOOj
200!:
200;

Különféle termények.

Heremag szilárd magyar 67.75 p. 71V, á.
Disznózsír szilárdabb pesti 78150
Szalonna szilárdabb 67 p. 68.— kr. á.
Faggyú szilárd 48 p. 49 frt á.
Szilva szilárdabb 15.65 á.
Dió lanyha 16—17.85 kr.
Gubacs szilárd 35.75—37.50 kr.
Hamuzsir keresetlen feh. 32.io kékes 25.90 
Borkő szilárd 67.75 kr.
Méz lanyha nyers 43sárga csurg. 35.75
Viasz keresetlen rozsnyói 150
Szesz szilárd 27.75 —27.90 kr.

60;
100'!

iooo:
100-

íco:
140!

9ÖJ

íi
5oo;

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1878-ki m. k. kincst. ut. 6°/„ oz. 
Földteherm. kötvény magyar. 

„ „ 1867. zár.
„ , temesi b.
„ „ 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
V n erdélyi .

Szőllóváltsági kötvény 100 fi ts 
1871. pestvárosi köles. 6°/„ .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet . . .

Vasutak:
l’écs-barcsi vasút .. ..
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu
Alföld-Fiumei........................
Észak-keleti........................
Magyar-keleti........................
Első erdélyi..............................
Déli vaspálya-társaság . .
Budai hegyipálya ....

Bankok:
Municipális hitelbank . . .
Angol-magyar bank 
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank . . .
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok földhitelintéz. 
Takarék- és hitel-egylet . .
Budai-óbudai népbank . .
Iparbank..............................
Budai kereskedelmi bank. . 
Pesti „ n • •
Pesti iparbank........................
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár . 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei ,
Újpesti »

Malmok:
Concordia-gőamalom . . .

1 Adva Tartva Be-
fizet

.50

.50 1 74.50 
73.50 
87..

1020.— 
■ j 64.— 

302.— 
.— 48..

183.
30.

200
160
200!

500,
300
500,

1000;

80
500
200:
2001
500!
200;

500
200;
210
200]
lOOj
100:

200
200
200
500
200
200;

105
200;
200

51

14 50 
45. — 

123.50 
33.- 
44.- 
48.- 
15.50 
23.— 
43.- 

109.- 
625.- 
150 — 
39.-

52.-

300!
300
200
100
150

75

205.- 210.- 4

Ei zsébet-gőzmalom 
Luiza-gőzmalom . , 
Molnár- és sütő-gőzmalom 
Hengermalom .... 
Victoria-gőzmalom . ’ 
Első budapesti gőzmalom. 
Paunonia-gőzmalom . ,

Különféle iparpapirok:
Epitotarsaság, Pesti 
Serfozode, I. magyar , 
Sertéshízlaló " j
„^Athenaeum“ könyvnyomda

„Franki in-Társiilat“
Ganz-féle vasöntöde 
Gschwind-féle szeszgyár 
Kereskedelmi épület . 
Gyapjnmosó és bízom. í. ma«y. 
Salgó-Tarjáni kőszén . .

n vasöntöde • 
Schlick-féle vasöntöde 
Sóskúti kőbánya-társaság' 
Spodium és csontliszt. . 
Szeszgyár, I. magyar . . .
Kőszén- és tégiagyár(Drasche) 
Általános Waggon-köles. társ. 
Alagut-társaság 
Tégla és mészégető, újlaki
Téglagyár, kőbányai . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet S'/,0/, 

„ járadékbárcza . 6°/,
„ jelzálogbank . 5'/,*/,
„ ált. földhiteltárs. 6°/.
» » * ÖV*®/*

Pesti kereskedelmi bank . .
Kisbirtok. földhitelintézet 7°,,

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5*/, 
Magyar galicziai vasp ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 5°/, ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6%
Budapesti malom . . 6°/,

Pénznemek:
Császári arany........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . .
Porosz pénztárjegy . . .

Váltók:
Augsburg 100 delném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Paris 100 franc után . . .

Adva Tartva

130.—
123.-
292.—
780.—
165.—
745.—
585.—

310.
123.
242.
455.
105*.
199.

131.- 
125.— 
294.— 
790.— 
167.— 
750.- 
590.—

315.
125.
215.
465.
110.'

200.

85.50 
79Í 50

88.50
89.50

86.— 

80’.-

88.75
90.-

5.61
9.52
9.52

103.—
58.90

58.30
58.30

119.50

5.63
9.54
9.54

103.50
59.10

58.40
58.40

119.75

47.10 47.20

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% . .

„ „ ezüstben jan.—jul. 6% . .
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ből 100 frtos 5% . .
„ 1864-ből 103 . „ . . .

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5°/, .... 
Erdélyi 5'V, ....
Temesi Bánság 5°/0 .... 
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar 57,...................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Magy. közkölcsönök.
Duuaszabályozási 5% 100 frtos .
Magy. vasúti 120 frt (30) frk.) 5°/, 
Gömöri záloglevél 5°[, 150 frt 
Magyar nyeremény ÍOO frt . .

„ „ 50 frt . .
,, szőlődézsma válts. 100 frt 

Pest városi 6“/.................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. 
Angol-magyar bank 100 frt 407, 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt 
Franco-osztrák 100 frt . . .
Franco-magyar 200 frt ... 
Magyar ált. muvrcipalis 200 frt 40 
Osztrák nemzeti bank . . .
Uniobank 200 frt........................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld fiumei pálya 200 frt . 
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 200 frt pp. ...
Déli pálya 200 frt........................
Tiszai pálya 200 frt .... 
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez.
„ keleti pálya 200 frt . .
„ nyug székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ... .

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5°/, .

„ 33 éves visszafizetés 57„
Nemzeti bank 0. é. 57.........................

!i Adva Tartva

64.35 ; 
64.65: 

235.— j 
115.— ! 
128.50’

64.80 
64.80 
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116.- 
129.-
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74.50
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73.50
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72.50
75.50
74.50

100.50 101.— 
96.— 97.-

; 69.50
! 69.50
I 72.-

69.75
69.75
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62.25
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140.60

62.50 
47.-
43.50 

140 80
121.— ) 121.50
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13. -1 14.
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56.251 56.

99.50 100.— 
317.— 319.—
101.- , 
98.- I 
94.50: 

265.— J 
95.75 ! 

195.- ; 
86.- 
99.50; 
35.— 
99.50! 

111.50

101.- 
99.— 
95.50 

265.50 
96.- 

197.— 
87.- 

100.— 
36.- 

101.— 
114. —

103. — -.
88.— ' 88.50
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ROBEY és TÁRSAI
mérnökök és gazdasági gópgyárnokok, Lincolnból, Angliában,

Budapesten, üllői ut 1-ső szám,
ajánlják országszerte legjobbnak ismert gőzgépeit, 
gözcséplöit magánetetö szerkezetiéi és anélkül, ló- 
járgányait és kézi cséplőit, kaszáló és arató gépeket, 
lógerebJyéket, szivattyúkat és minden más a gazd. 

gépszakmaba vágó eszközeit.
Bővebb tudósítással és árjegyzékkel szívesen 

szolgálnak

ROBEY és TÁRSAI,
Budapest, üllői ut 1. sz.

Az építési idényre

német cserépkályhákat
fehéret és színeset, anyagra és tartósságra nézve párat­
lanokat, jótállás és jutányos áron szállít

Williger P. H.
főraktára Magyarország részére

Budapesten, hajó-uteza 38, váciút sarkán.

Levelezési lap.
Stahl Xav., gyógyszerész urnák, Gmündben.

Küldjön Ön nekem pósta fordultával az összeg 
utánvétele mellett az annyira hatásos *) kőszvényvá- 
szouból, mely nekem egy barátomtól, ki sok évi kösz- 
vénycsúzos szenvedésétől ezen szer által szabadult 
meg, oly melegen ajánltatott.

Tisztelettel
SCHMIED ALBERT,

tiszti építész Schomdorfban,

*) Ezen köszvényvaszon valódi minőségben kap­
ható Budapesten, török József gyógyszer- 

! tárában.

Ajánlatos különlegességek. >

Encrier-magique
! időre tiszta vízzel töltetvén fel, éveken keresztül folyvást a legkitü- 
j nobb iró- és másoló-téntát adja. Iskolai és gyakorlati használatra való 
, kisebbek 60, nagyobbak 75, nagyok 75, kitűnő úti téntatartó 75, dísze- 
! ‘4bbek az Íróasztal számára 1 forint 40 krtól 4 forintig.
QO Lr az edOig leiül nem múlt
KS\J il. kitűnő Petroleum éjjeli 

j mécs, teljesen t'öbt és szagtalan.
1 tiszta és gazdaságos ; elegánsabb 
j kiállításnak 1 frt 80 kr., 1 frt
1 5'» krtól—2 frtig.

1 fi Rft Lr es-v tio“8eo,r <*'*P-111. Ov M. partement vas es 
cilinder üveggel ellátott igen gya­
korlati kézi gyertyatartó, mely 
járkaiáe közben a gyertya elállá­
sát és ruhák becsepegéaét gátolja.

Oft OH Lfr az újonnan feltalált
j 11. ÄV hí. asztalikést és egy­

szersmind villát tisztító, igen ez
1 szerű gépecske. 1 doboz tisztitó- 

por hozzá 50 kr.

Q |> 50 Lr az exüst-lemezelt
OIL Uv ni, angol gyertya-re* 
flvetor, mely fokozott mértékben 
s központosítva veti a gyertya vi­
lágosságát egy pontra.

1 fi Q()l. í’erry es társa ion-
! ^ doni patentált gép-
1 műves dngaszhusója, mely eddig 
j el nem én tökéletes módon min- 
1 deu erőltetés nélkül húzza ki a 

legmakacsabb dugót.

OO Lr francia biztonsági
hí. ]aVat útitáskák számára, 

melynek uj kitűnő szerkezete az 
álknlcscenli felnyitást lehetlenné 
teszi. Két nagyobb neme ajtók; 
nak 1 frt 25 kr és 1 frt 60 kr. V

1 5ft RfS Lr az ui Baroscop,
OU hr* vagyis az idóiá- 

: rást előre biztosan jósló, egygzer- 
! »mind hevméróvel is ellátott lég- 
i mérő (barometer).

IO ft a legújabb párisi Lancss-
Í\J It. ter fUvó setubot-fegyver, 
melylyel söréttel madarakra, golyó­
val czelba s hozz* készült rakéták­
kal gyönyörű tűzijátékot lehet lőni.

i <Wp Herbett nj tor-
gó készülete 

a petroleum lámpa- 
üvegek elpattanását 

akadályozó.

50 Lr Egy anffo1UVJ hl. Sardinia- és 
más pléh-szelenezeuyi- 
tó eszköz.

4-0 Lr egy Revolver
* ‘‘f’ aprópénztar-

tó, czélszerű és érde­
kes uj tárgy, rugó­
szerkezettel.

60 krjokr.. 1.10,1X0

1 a legjobb aczél dió- és 
! mogyoró-törők.

1 |*A egy angol Patent-
*Brier, zsebben 
hordható biztos véd- 
fegyver.

1 ft egy eredeti ma-
gyár tapló vadász­

sipka. Fejbőség közlé­
se kéretik.

1 Hlr Számtalan ilynemű újdonságok rajzait tartalmazó árjegyzékük 
ibermentee beküldését kívánatra ajánlják : - ^

- 17T^T?DT BudapestenIViblt 1 VjO/j ES JMijElíil B,rottya.,t«ll2.K
j MIT Írásbeli megbízások utánvét mellett gyorsan eszközöltetnek.

Szem-, fül-, allöv-elystir, injection- és anyafecskendő, fürdősapkák, női- 
rállfiizők-emlökkel, mellbimbók, téjszivök, szülöanyavánkos, 
anyagyiiriik, köldők-felkötők, utazó éjjeli-edények, tisz- 
tolást felfogók, nőknek igen czélszerű, tejlived, szi-
polyok készülékkel vagy a nélkül, fej-, vízi- foggyüriik,-irri
ülő-vánkosok, snspensorok, húgytartók gatenrs, clysó-szivat-
(húgyszoritók) hölgyek- és férfiak- Katlieterek,' Bongisek, iné­
nak, feklepedők- gyermekek "» legiivegek; úgymint mindennemű se-

és betegeknek bészi eszközök és tárgyak. Prä86rVätifB8
számára, gumi és hólyagból (tucatja 1-4 frt. Einpechenres (leg-

újabb szkösz) az éjjeli magömlés meggátlására és valamennyi

Gumiárukülönlegességek és játékáruk (Article de Paris) száim
JOHN ZIEGER, Gráczban, Klostenviesgasse 34.

Magyar földhiteltárs. 34 év 5‘/j°/0 ■ 
„ földhitelintézeti 5'/,*/,
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. f" 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt . .
Első erdélyi pálya 20<) frt ezüst 
Állampálya 500 frank 3%

I, 1867-iki 370
„ 200 frt 5'/, . .

Tiszavidéki.............................. 5°
Magyar észak-keleti 300 frt . 5*

„ keleti . . 300 frt . 5"
„ nyugoti . 200 frt . 5",

Eperjes-tarnovi pálya 300 fi t 
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib.

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt 
Clary 40 frt pp.
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp 
Innsbrucki vásári 20 frs 
Keglevich 10 frt 
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp.....................
Rudolf-alapitvány 10 frt . .
Salm 40 frt pp..........................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . 
St.-Genois 40 frt pp. . . .
Stanislau városi 20 frt . .
Trieszt város 100 frt pp. . .
Waldstein 20 frt pp. . . .
Windischgrätz 20 frt .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3'/,*/, 
Augsburgra 100 frt délném. 4' 
Berlin 100 tallér . . . 4°/0
Boroszló 100 tallér . . 47,
Brüssel 100 frs ... 4° „ 
Frankfurti 100 frt délném. 37, 
Hamburgra 100 b. mark.. 3* » 
Londonra 10 font sterling 2'/,‘ 
Marseille 100 frank . . 4*/,
Páris 100 frank . . . 47,

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany . .
20-frankos arany .
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-tallér 
Ezüst ....
Egyleti tallér . .
Porosz pénztári utalvány

A bécsi gummi-gyár raktára.

Adva ! Tartva
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VODIANER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest IV, megyeháztól' 9-ik szám,) 
ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba vágó nyomtatványokra 

és azoknak csinos, correct és olcsó ároni elkészítésére.
Postautján leendő megrendelések pontosan teljesittetnek.

Elöleges megnyitási jelentés.

cég alatt

\>oV

Alólirott tisztelettel értesítem a nagyérdemű 
közönséget hogy én a sugár-lit 

Eötvös - utcza sarkán e \ ^
vendéglőt 

nyitok meg.

En iparkodni fogok jó és izlés- 
teljes étkek, kittinő magyarádí borok és jó 

sörök pontos ó* olcsó kiszolgáltatása által a nagyra- 
becsült közönség megelégedését teljesen kiérdemelni.

Kiváló tisztelettel KREBS KÁBOLY, vendéglős.

xxVArp

Nagy készlet esóköpenyekból.

A legjobb franczia és angol

sérTTlrötőls:
3 írttól IO írtig, a legújabb orvosi utasítás szerint ké 
szitve, urak, nők és gyermekek számára, valamint sus- 
peusoriumok szőve és szarvasbőrből; méhfecskendők, 
légpárnák , ágybetevők gummiból , szarvasbőrből 
takarók és párnák, valamint egyátalában minden e 
szakmába vágó czikkek, szintúgy az amerikai esodasérv- 
keuöcs, ára 3 frt. kaphatók

Pollitzer Mórnál,
Budapest, Deák utcza I. szám.

SHT Vidéki megrendelések utánvét mellett esz­
közöltetnek.

NB. Sérvkötőknél csak a test szélessége kéretik.

Dr. FERINI élet gyógy-itala
kétségtelen a legsikerebb gyógyszer gyomorbajok 
(mint étvágyhiány, gyomorfájdalom, hasszorulás, 
bélgörcs (kolika) és hányás) és az arany-ér ellen.

Ára l üvegnek nafly--1° kr8 1 u'egneK kicsiny 42 kr.
kapható egyedül csak:

FRANZ V.-nál
Holoubkáii

(Bölinaen.) a., d.. "teSlim..

Szintén ott kapható : a hires csodaerejü kösz- 
vény-szesz, köszvén és csúz ellen, ára 1 frt 20 kr. 

Eladók kerestetnek.

VODIANER F.
nyomdatulajdonos kiadásában Budapesten (IV. megyeháztér 9.) megjelent, és itt mint minden könyvkereskedésben kapható

ts»JI<oi» kiadLí»

Az 1875. évi összes

TÖRVÉNYEK és RENDELETEK-TÁRA,
ügyeim*:

Országos Törvénytár 
Törvények Gyűjteménye

fűzve 4 frt 40 kr.
8-dr fűzve 2 frt 80 kr.
diszkötésben 3 „ 80 „

enye diszkötésben

Vidl
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